

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA: 3— PENGÓ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLER
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLER

A székely vér

Még mindig az „Er-menti“ szomorú eset hatása alatt vagyok. Szeretném elújni; szeretném kitörölni emlékezetemből; szeretném, mint egy rossz, csúnya álmot elfelejteni; szeretném már hallani, hogy mindez a múlté, azé a múlté, amely többé soha vissza nem térhet.

A levelek sokaságát küldöm Erdélybe. Minden egyes levél csupa kérdések halmaza, melyekre félve, remegve, aggódva várom a választ. S ha a várva-várt levelek közül egyik-másikra a válasz meg is érkezik: alig merem felbontani. Pedig jól tudom, hogy úgy se írunk meg *mindent*. De a sorok sokat elárulnak... Sok panaszt, még több elfojtott sóhaj olvasok ki belőlük. Alig akad közöttük egy, mely gyöngédebb hírokat pengetve: kedvesebb, megelégedett dolgokról mesélne!

Akad ugyan közöttük nem egy olyan, mely merészebb hangjánál fogva meg-megereszti a gyepőszárat, de a végén mégis csak fölhangy optimista hangjával és deprimált lelkiállapota folytán oly mély sötétségbe téved, melynek teljesebb rajba lesz. Ezek a hangulat emberei, kik az adott körülményekhez mérten tudják változtatni érzelmeiket.

Haj Istenem, de sokan vannak ilyenek!... De még többen azok, — akik fásult közönnyel lethargikus állapotban tengődnek. S mily óriási dolognak kell történnie, hogy ezek is visszanyerhessék egykori enjüket!

Pedig ez a várva-várt nagy esemény már közelg, már kopogtat. S ha majd nagyobb erővel utjára indul: feltartóztatlanul törtet nemcsak előjele...

E reményt, melyet meg ugyan rózsaszínű ködfátyol burka övez, — egyik atyámia levélből merítem. Az ő szavára még sokat adok, mert minden kis eseményt, minden nagyobb tettet: megfontolás, komoly mérlegelés jellemzi. Igazi komoly szavak ura, kit mindenki tisztel és eszerint értékeli.

Soraít olvasva: mintha férfias, — határozott szavait hallanám. Bár az ottani állapotok sok fájó, keserű érzést ébresztenek bennem, de szinte föllélegzek levele utolsó szavaira. S ekkor a régi büszke, dacos homlok újra kiderül s a szemek lobbanó lángja harmatosná válik, melyet a reménysugárta öröm bocsájt utjára...

Szüntelen olvasom levelét. S mikor a végére érek, újra kezdem, — mert azt írja:

... Igen, öcsém, az Er-mentén úgy van, ahogy írod. Sajnos, az Alföld szélen már nemcsak egy *Er-menté* akad. Ezt is megértheted. Az Alföld népe nem tud ellentállni az áramlatnak, mert nincs hozzáadva. Mi, akik évezredek óta sokszor voltunk hasonló sorsnak kitéve, megtanultuk a módját annak, hogyan kell sikeresen védekeznünk.

Pedig ide is ellátogatnak a *Regatnik*. Itt élnek közöttünk. De előbb-utóbb be kell látniok, hogy velünk nem boldogulhatnak. S a vége mindig az, hogy ők is magyarul beszélnek, mert közöttünk meg kell tanulniok!

A fekete lista újra kísért. Te is tájta vagy. Ügyelátszik szeretnédnek

megkaparítani. Azt hiszem, nem kell figyelmeztesselek arra, hogy ez esetben mi várna rád...

Nem tudom, tudjátok-e odaát, — Erdélynek már van külön magyar irodalma, ami mind az elszakítás után keletkezett. Vannak költőink, kiknek már jócsengésű nevük van. Vannak szép próza művelőink, kikből nem egyet — azt hiszem — ti is ismertek. — A kisbaconai nagy mesemondó naptárai ott díszlenek minden kis székelyház asztalán, — melynek nem kisebb a jelentősége,

mint egykor a — löcsei kalandáriomnak.

Ne féltetek minket!... Bizony mondom neked, hogy Arany János színmagyar városa sokkal hamarabb lesz oláhvá, mint akármelyik székely község!...

Gyönyörű, arany szavak ezek. Már nem félttem Erdélyt. Amíg a meglévő székely korridor fennáll, addig Erdélyt Oláhországgal egyesíteni sohasem lehet!

Kovács József,
áll. isk. igazgató.

Felépített a város az új üzletvezetőségi palotát

Két alternatíva az új épület helyére

Harmincéves szerződés ellenében épített fel a város a palotát

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután 4 órakor dr. Vargha Elemér főjegyző elnöklése mellett ülést tartott, melynek tárgysorozatán szerepelt az üzletvezetőségi palota felépítésének ügye is.

Dr. Csóka László aljegyző terjesztette elő ezt a kérdést és ismertette azokat a körülményeket, amelyek a várost arra készítik, hogy az új letvezetőség számára palotát építsen.

A „Debreczen“ már közölte ennek az ügynek előzményeit s azt, hogy a Tisza család felmondása következtében az üzletvezetőségnek ki kell majd költöznie jelenlegi helyéről. Nohogy a debreceni üzletvezetőséget feloszlassák, a város a házbérfizetési amortizáció mellett vállalja az építkezést.

A városi tanács foglalkozott már ezzel a nagyfontosságú ügygel és javaslata most került a jog- és pénzügyi bizottság elé.

A tanács *indítványozza, mondja ki a közgyűlés, hogy a város hajlandó a saját költségén felépíteni a palotát a Petőfi téren, ha az államvasutat a telek értékét nem számítja fel, hanem csak a bekerülési költséget véve számításba, 30 évi szerződést köt a várossal és ezalatt a kamat és amortizációs költséget viseli — mint házbérf.*

A javaslat szerint a palota helyül a Hév. jelenlegi székházát jelöli ki a város, de csak úgy, ha a Hév-vel a terület rendelkezésre bocsátása tárgyában folytatandó tárgyalások három hónapon belül belül befejeződnek. Ha nem, akkor hogy a palota építése ez évben meg ne hiúsíttassék, *megkezdik a palota építését a Petőfi téren a Népkerthben, amely terület különben is beépítésre van szánva a szabályozási terv szerint.*

A terv szerint az új palotában elhelyezést nyerne az üzletvezetőség kívül a Hév. és annak igazgatósága is hasonló feltételek mellett.

A jog- és pénzügyi bizottság cau-

hangulag elfogadta a tanács javaslatát és azt elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek is.

A BETHLEN UCCAN LESZ A HATÓSÁGI MUNKAKÖZVETÍTŐ

Elfogadta a bizottság dr. Csűrös Ferenc tanácsnoknak azt a javas-

latát, hogy a hatósági munkaközvetítő számára a Bethlen uca 10. számú ház megvételére vonatkozólag kötött előzetes szerződést hagyják jóvá. Itt helyezik el majd a hatósági munkaközvetítőt. A ház, mely cca 780 négyszögöl területű, 32.000 pengőért vásárolja meg a város.

ÚJ GAZDASÁGI NÉPISKOLA

Javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy a Márk Endre által a városnak ajándékozott telken gazdasági népiskolát állítson fel, mivel azon a városrészen elemi népiskola felállítására nincs szükség.

A TÉRZENÉK ÜGYE

Tárgyalta még a bizottság a karnazenekar által tartani szokott térzenék ügyében a parancsnokság által küldött megkeresést. Javasolja a bizottság, mondja ki a közgyűlés, hogy tisztán a jóviszony fenntartása érdekében eláll attól a jogától, hogy a térzenék megtartását megkövetelheti, de főként azért teszi ezt, mert a parancsnokság kijelentette, hogy legekvesztébe sem akarja megszüntetni a térzenéket, azonban azt önként kívánja a közönségnek szolgáltatni.

A belügyminiszter nyilatkozata a közerkölcsiség védelméről

Hogv fogják végrehajtani a rendeletet?

Razziaszerűen csipik el a káromkodókat

Budapest, febr. 19. A közerkölcsiség védelme tárgyában legutóbb kiadott belügyminiszteri rendelet végrehajtásáról *Seifertovszky Béla* belügyminiszter a következőket jelentette ki:

— Hogy milyen eszközökkel biztosítom a rendelet végrehajtását, ez olyan kérdés, amelyre rendőri egykörben dolgozó ember őszintén szólva, nem igen szokott nyíltan válaszolni. Én azonban nem titkolódom. Mindig egyenes uton szoktam járni, ma is azon haladok és egyenes cél vezérel. Nem is kár, ha az érdekelt közönség megtudja szándékaimat, mert így legalább nem tehet szemrehányást amiatt, hogy nem volt kellően tájékoztatva.

— Egyet előre is kijelenthetek: i. azt, hogy a rendeletet „suavitert in modo, fortiter in re“ elvénél fogva a legsimábban kívánom végrehajtani, mindenesetre azonban a *leghatározottabban teljes 100 százalékos erejéig.*

— Ami mindennek előtt a film és egyéb előadások erkölcsrendészeti ellenőrzését illeti, meg kell jegyezmem, hogy e tekintetben a munkaközösség egyrésze tévedésbe-

van. Azt hiszi ugyanis, hogy itt valami novumról van szó és a kiadott rendelet előző cenzurát is rejt magában. Semmiféle előző cenzurát bevezetni nem kívánok, egyébként a tapasztalat szerint a rendőrhatalóságok eddig is csak a legkirívóbb esetekben bocsátkoztak bele egyes darabok erkölcsrendészeti előzetes bírálatába. — A rendőrhatalóságok ellenőrzési joga, illetőleg kötelessége pedig a rendészeti időben való törvényes rendelkezésekben van biztosítva. Ez tehát nem új dolog és az újabb rendelet csak ennek kellő fokozottabb mérvű gyakorlását írja elő. Ezt a rendőri ellenőrzést bármily értékes művészi bizottsággal helyettesíteni nem lehet, mert maga az erkölcsrendészet kifejezés is mutatja, hogy itt csak rendőri funkcióról lehet szó. A rendőrhatalóság, illetőleg kiküldöttje az ellenőrzésnél nem is a darabra, vagy az előadás művészi formájára helyezi a súlyt, hanem arra, hogy lényegileg a közerkölcsiséget nem sérti-e.

— *A rendeletnek a jóerkölcsű színvonalnak mértékét célzó többi rendelkezéseit (káromkodás, ocsmánny beszéd stb. tiltása tdként)*

kívánom határozottabban végrehajtani, hogy az utcákat időnként szinte razziaszerűen polgári ruhás rendőrhatalmú közegekkel ellenőriztetni fogom.

— A társadalom jobberősítésé tagjaitól, elsősorban pedig a magyar nyelvtől és apáktól elvárom, hogy a hatóságokat kötelességük teljesítésében támogatni fogják és jó példát adó magatartásukkal, főként az erotikus táncmódor kiküszöbölésével a nemzeti műveltségét a nemzeti műveltségét maguk előjogják mozdítani s ezzel mindinkább elősegítik erkölcsi konszolidációjukat.

Csathó Kálmán

Debrecen intelligens társadalma őszinte tisztelettel és örömmel üdvözli illusztris vendégét: Csathó Kálmánt, aki feleségével: Aczél Ilonával, a Nemzeti Színház művésznőjével együtt hozzánk érkezett, hogy a Csokonai Kör irodalmi estjén magaszendű művészi élvezetben részesítsenek bennünket.

Csathó Kálmán írói karrierje bámulatos gyors lendületű. Mindössze egy évtizedre nyúlik vissza a nyilvánosság előtt való költői szereplése s ma már a négy-öt legnépszerűbb, legtermékenyebb és legtehetségesebb magyar szép-prózaírók neve között ott ragyog az övé is. Költészetének szelleme és írói művészetének jellege mintegy Mikszáth és Herczeg között juttat neki helyet: t. i. a Csathó előadásmodja melegebb és közvetlenebb, írói attitűdje bizalmasabb, kevésbé rezervált a Herczegéül, minden tulajdonságai inkább Mikszáth rokonává avatják; témái is Varjú a toronyórán, Most két a nap, Te csak pipáld Ladányi, Földiekkel játszó égi tünemény, Blanche, avagy a szegény rokon) a vidéki, polgáris környezet érzelmes bensőségű, vagy játékos humorú világításában közelebb vannak a Mikszáth, mint a Herczeg-féle zsiáshoz. Viszont kitűnő szinpadismerete s a fővárosi modern leány-típus iránti érdeklődése (Hollyka) olyan jellemvonások, melyek Mikszáthból hiányzanak, Herczegnek pedig szorosan hozzátartoznak az egyéniségéhez. — A Csokonai regényel Csathó rátépett a történeti tárgyú költészet területére, melyen letűnt korok lélek- és szívvilága elevenedik meg színterünk s egyelőre kíváncsian várjuk és találgatjuk: vajjon ezen a téren a két nagy előd és szellemi rokon közül melyiknek bizonyul vérsejtelmebb örökösének: Mikszáthnak-e, aki az adomai látásmód páratlan kedvességével tudja közölni a varázsolni az örök emberi tulajdonságok azonosságát révén a múlt idők életét, vagy pedig Herczegnek-e, aki az egyre komolyabbá váló élet és egyre nagyobb magasságokba szárnyaló történetbőlelet álláspontjairól tud megragadó kapcsolásokat meglátni velünk múlt és jelen között... Azt hisszük, inkább a Mikszáth látás- és ábrázolásmódja fog szerencsésen művelődni Csathó tolla nyomán. Az egész magyar társadalom jóleső érzséssel gondol arra az eljövendő gazdag termésre, mely oly bizony várható a Csathó ígéretek tehetőségétől az addigi, rendkívül termékeny évek után.

Nekünk, debrecenieknek különösen is hálánkat érdemlő, örömdetes körülmény az, hogy illusztris író-vendégünket éppen Csokonai alakja és sorsa iklette egyik legszebb művének megírására, annak a regénynek a megírására, amellyel a hivatalos irodalmi fórumok kitüntetését is megkapta a nagyközönség széles rétegeinek osztatlan és meleg szeretete mellé.

(Df.)
Mamminger hölgyfodrász
Varga ucca 1.
PAROKAKESZITO
Aranyéremmel kitüntetve.

A városi nőipariskola új helyiségében

Új tanfolyamok

A városi nőipariskola jamaár óta új helyiségébe költözött. A Csapó utcára nyíló első emeleti fronton vannak az új, tágas tantermek; most folyik a belső berendezés. A világos, tágas, központi fűtéssel ellátott tantermekben a növendékek fokozott kedvvel dolgoznak, tetszetős munkágyenruhájukban.

A nőipariskolában a rendes tanulók mellett tanfolyamok vannak berendezve azok számára, akik nem kenyérkeresetből akarják elsajátítani a hímzést, fehérvarrást és női ruhavarrást. Ezeknek a tanfolyamoknak a hallgatása nincs maga-

sabb iskolai előképzettséghez kötve, éppen úgy tanulják azonban a munkát és szakrajzot, mint a rendes növendékek; napi három órára vannak kötelezve s egyelőre együtt dolgoznak a rendes növendékekkel, csak az elméleti órák alól vannak felmentve. A tanfolyam hármas tagozatu: 1. hímző, 2. fehérvarró, 3. női ruhavarró tanfolyam. Tandij félóra 40 pengő. Be lehet iratkozni még e hó végéig, délelőtt 12—1 óra közt, az intézet tanulmányi igazgatójánál, a nőipariskola igazgatói irodájában: Burgundia utca 1, I. emelet.

Emlékezés

(Kneisel-Herdliczka Béla halálához)

Temettünk megint... Aranyos téli napsugár táncol a friss hóval borított uton... Csendesesen ballagok hazafelé a temetőből, ahova egy idő óta olyan sokan járunk, ahol egy-egy frissen ácsott sírnál olyan gyakran állunk. Egy igazán meleg, igazán nemes szívvel kevesebb van megint!... Csendesesen, elgondolkozva megyek; még kísér a sírnál elhangzott meghatóan szép beszédek hangulata, még előttem jár a sok-sok koszoru víziója, a meghatott tömeg messze elsőtől sokasága — és elgondolkozom: milyen rettenetes nagy ürességet is tud maga után hagyni egy olyan kis dolog, mint az emberi szív, ha az igazán emberi, mélyen érző szív volt!... Egy öreg urat temettünk, egy, az élettől már régen visszavonult igazi magyar urat: Herdliczka Bélát: a „gazdasági akadémia” hosszú évtizedeken keresztül nagy tisztelettel körülvevett adminisztrátort, — a „Pallag”-nak a tanári kar és ifjuság meleg szeretetével körülölelt „Béla bácsi”-ját, akik generációról generációra úgy szállt át, mint a nemes, magyar urinobilitás, gavalléria mintaképe, mint a mélyen érző emberi szív eleven melege, a hamisítatlan, tiszta barátság, élő szobolma!

Meleg szív, ragyogó kedély, kiapadhatatlan életbőleség és józan élet-derű, mindenben átsugárzó idealizmus! Ez volt Herdliczka Béla!

Háza: a családi szeretet, meleg barátság szentélye, a tűzhely vesta papnőjével: fehér lelkű hitvesével. Hosszu évtizedek előtt került a hivatali asztal mellé: földbirtokos volt, ezernyi csapással sujtott földesur! A végzet kegyetlen karja hajótörötté teszi: a független urnak hivatali kell vállalnia és ő ebből a nagy hajótörésből megment mindent, ami igaz emberi érték: elhozta a szabad pusztaírók a zárt hivatali szoba pár négyzet méteres íróasztala mellé: meleg emberi szívét, páratlan nobilitását, élet-derűjét, soha elmerülni nem tudó nemes idealizmusát!

Nagy Debrecen!... mi: régiek, milyen idegenek is lettünk mi benned! 2—25 év előtt, ha mentünk a főúción — kalaplevőre értünk el Nagytemplomig: nem tudtuk föltenni, ismerős ismerős után bukant elénk... Ma kalap feltéve megynük. Hova lettek a régi kedves arcok, hova sodorta őket az élet vihára? Sokakat, nagyon sokakat a temetőbe! Fogynak... fogynak, 25 év előtt milyen sokan is voltunk kedves jó Béla bátyám, akik eleven léleként fontuk át a te meleg emberi szíved!

Elszédlettünk. De hánvan vannak

a messze — idegenné hasított — magyar földön: bércen és rónán, akik őrzik a Te felejtethetetlen meleg tekinteted, mindig napfényes mosolyod! Az évtizedek előtti idők egykori fiatalosága felé száll ez a sóhaj! Ki voltál Te akkor? A Pallagra kitelepített gazdasági akadémia ifjuságának, tanári karának melegeit hintó tűzhely építője! A Te meleg szíved fűtött ott át mindent! A Te házad volt a barátság eleven temploma! A Te meleg lelked fogta testvériségbe a pusztába telepített családok szívét, hogy a városból ktagadottság érzését fölváltsa az „egy családdá” olvadás meleg érzése, hangulata!

...Elmentél Te is! Bucsuztatott az akadémia tanári kara, melynek egyrésze fiatal gazdaság-gyerekként ismert meg téged; bucsuztatott az ifjuság, amely csak a Pallagon körülölelő hagyományokból ismer; bucsuztatott a nagyközönség, amelynek a szívébe éltél és mi: akik atyai barátunkat veszítettük Benned!

...Aranynapfény esillog a szikrázó, fehér havon; hideg valóság, ragyogó emlékezet!

...Mindig sürűbben járjuk a temetőt; mindig gyakrabban állunk egy-egy frissen ácsott sírnál. A Te meleg, nagy emberi szíved is megállt!...

Egyszerre úgy érzem most, hogy egy puha kéz gyöngöden megfogja a kezemben a tollat... Visszanézek: a Béla bátyám mindig mosolygó szemét látom; az ő csendes, halgan sonorikus hangját hallom:

— „Minek ez, Bandi fiam? Minek? Kinek?...”

És én megilletődötten felelem neki:

— Sokan vagyunk, kedves jó Bátyám, a régiekből, a mindig ugyanazokból, akiknek mérhetetlenül nehéz a szívünk, azt hittem: főnyittek valamit rajta!

Zivuska Andor.

Igen hideg időt jósolnak a meteorológusok

A Meteorológiai Intézet jelenti: A Rajna vidékén tegnap a jelentékeny hőmérsékleti különbségek folytán depresszió fejlődött, mely újabb energiához jutva, Olaszország felé köpült. A nagy légnomás északkelet felé szintén megerősödött és ennek következtében a hideg levegő is, elősegítve a déli depresszió szívó hatása által, tovább terjeszkedett a kontinensen. Középeurópában a hőmérséklet jórészt a mínusz 5 fok alá süllyedt.

Hazánkban is a minimum kevés kivétellel a mínusz 5 fok Celsiusnál alacsonyabb. Turkeven mínusz 10 fok volt a hőmérséklet. Csapadék alig fordult elő.

Jóslat:
Változó, igen hideg idő. Havazás inkább csak a délnyugati részeken valószínű.

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknél

a természetes „Ferenc József” keserű víz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet. Beható kórházi kísérletek alapján bebizonyult, hogy a FERENC JOZSEF víz szellemi munkásoknál, betegeskedő asszonyoknál és neurasténias embe reknel rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Dr Hubay Jenő-ünnep

A fővárosi sajtó is cikket szentel annak az ünnepélyes fogadtatásna, melyben Debrecen sz. kir. város közönsége Hubay Jenőt részesíteni fogja. Az ünnep élén a katonai és polgári hatóságok fejei, az egyetem rektora, a Zenekedvelők köre elnökei állanak.

Az érdeklődés rendkívüli voltát mutatja, hogy több, mint száz előjegyzés érkezett be eddig és még Kisvárdától is kértek páholyelőjegyzése.

A Zenekedvelők Köre a holnapi napon megkezdí az ünneprendező bizottság tagjainak a jegyek szétküldését, de aki biztosítani akarja magának tagsági helyét, a délelőtti órákban a zeneiskolában Bárdos Géza pénztárosnál kiválthatja.

Dr. Hubay Jenő és dr. Hegedűs Lóránt méltó fogadtatására a kellő előkészületek megtörténtek. A nagy hangvet seny egyik legelőkelőbb társadalmi ünnepe lesz ennek a szezonnak.

Új iparosok és kereskedők

Az iparhatóság az elmúlt héten a következőknek adott ki iparigazolványt:

Özv. Somogyi Józsefné férfitruha kereskedő, Gálócsi István berendezési vállalkozó, Szigeti Ferenc cipész, Balogh Sándorné tejtermék, Dobrai László fuvaros, Debreceni Faipari Rt. butor stb keresk., Friedmann Pinkász dívatáru, Kovács Károly korezmáros, Tóth Imre cipész, Nagy János trágyakereskedő, Bernstein Márton cipész, Sipkovics Béla üveges, Csomor Benő férfiszabó, Tóth Gyula fodrász, Konez Lajos rőfös, özv. Haluska Károlyné női szabó, özv. Sáros Sándorné esz makedeskedő, Bodanovics János hentes, Tiszántúli Körzeti Hitelszövetkezet terményközvetítő, Stühmer gyár fiókja cukorkakereskedés, Ungár János épületanyagok keresk.

Szenzációs uridivat különlegességek legolcsóbban Frank Ecléndé!

Az összes porteredményeket elsőnek és legrészletesebben a Debreceni Hétfői Ujság közli. Ára 20 fillér. Eredmények már hat óra után kifüggesztve a Hétfői Ujság hirdető tábláján, de telefonon is megtudhatók a 789 alatt. Hétfőn mindenütt a Debreceni Hétfői Ujságot olvassa. A Labdarugószövetség és Birközövetség hivatalos közleményeit csak ez a lap közli.

Vásárás előtt tekintse meg a Kalapüzem seivem kalap ujdonságait. Piacutca 9.

Baltazár püspök kijelentései a zsidó kérdéstről, az antiszemitizmusról és cionizmusról

A palesztinai kérdést ő maga is támogatja s szerinte a magyar protestantizmusnak is támogatnia kell

Tegnap délután 6 órai kezdettel tartotta meg Székely Béla, a Palesztina újjáépítésére alakult intézmény titkára, előadását a ref. kollégium dísztermében.

Mivel tudvalevő volt, hogy dr. Baltazár Dezső püspök is fel fog szólni ezen az előadáson, a díszterem szorongásig megtelt.

Az előadást a gróf Dégenfeld József fogadtatásán megjelent Baltazár püspök nevében dr. Erdőss Károly lelkesképzőintézeti igazgató vezette be, magvas gondolatok kísérelésében.

Majd Székely Béla tartotta meg előadását. A ritka jó előadóképességgel rendelkező Székely Béla először a régi Palesztináról, a szentföldről beszélt, amely csodálatosképpen magában foglalta a világ majd minden flóráját. Megáldott, dus föld volt, de a zsidók rabszolgáskorba kerülésével elkezdődött hanyatlása. Libanon fáit kiirtották, földjén mocsarak képződtek, melyek a malária mérgét lehelték. Teljesen hasznavehetetlen lett Palesztina, melyet aztán 1919-ben a nagyhatalmak a zsidóságnak adtak. Az ugyaszólván kopár köveken megkezdődött a szinte emberfeletti munka: buzát esiholni a kövekből. A mocsarak lecsapolása pedig százak meg százak életét követelte. A semmiből épült fel a jeruzsálemi egyetem, deszkabödékből alakult nagy, modern könyvtárossá Haifa, gyarmatok százaát létesítették az egykori mocsaras helyeken. Keserves munka volt, amely még most is tart, de már kezdenek kialakulni az új Palesztina életképes, erős dimenziói.

Székely Béla nagy tapsal fogadott előadását egy 4 részből álló mozgókép előadás követte. A fehér vásznon meglevenedett a bibliai világ. A szamaritanusok egykori útján autó robogott. A régi-régi mult oldva össze a filmen a modern jellel. Szemléltetően mutatta be a film, hogy mit varázsol a sok ezer munkás-kéz a mocsarak helyére, a kopár hegyek pedig pompás bort teremnek.

BALTAZÁR PÜSPÖK BESZÉDE.

A közben megérkezett Baltazár Dezső püspök lépett ezután az emelvényre és a következő beszédet mondotta:

— Salom uvracha! Béke és áldás! Én is ezekkel a szavakkal üdvözölöm az itt egybesereglett gyülekezetet, a mely valláskülönbég nélkül, amely nagy eszménynek, a szeretet eszményének kultuszában jött ide, e szent falak közé, amelyben évszázadokon keresztül, vallásfelekezeti különbség nélkül tanítottuk azt a tudományt, amelyről Jósua próféta azt mondta: „Elvész az én népem, amely tudomány nélkül való”. Azt a tudományt — amely éppúgy szem előtt tartotta egy a világiaknak, mint az isteninek ismeretét és amely az emberek egymáshoz való szeretetével tette teljessé azt, ami a lelkek világa és amely abból a forrásból táplálkozik: Legyen világosság és lön világosság.

— Egy nagy és méretoiiben fel sem fogható kérdés az, amely itt szónogyan van, tudniillik a zsidókérdés, a mely — akármiféleképpen is akarunk tagadni — itt van; örök kérdés, mint amennyire örök marad Istenből nyert talentumában, faji sajátosságában és világitó, kulturális héralottságában: maga a zsidó nép.

— Azok, akik e kérdéssel az antiszemitizmus szempontjából foglalkoznak, azok a kultúrtársadalomnak a legselejtesebb elemeihez tartoznak és csupán annak a rossz szempont-

nak szemszögéből itélik meg a kérdést, hogy a zsidó szellem, kitartás és képesség bizonyos gazdasági előnyöket vívott ki magának és ezeket a gazdasági előnyöket erőszakkal, a többség erejével meg kell szerezni, el kell tőlük venni.

— Előttem és a művelt világ előtt nem ebben a vonatkozásában szerepel ez a kérdés, hanem abban, hogy arról a népről, mely Isten rendeltetéséből lett szétszórvva az egész világon, annak a népnek okos, hasznos és helyes elhelyezkedéséről a keresztény társadalomnak a maga érdekében gondoskodnia kell.

— Ez a tényező mindenütt számbaveendő. A zsidóság hasznos mindenütt, addig, amíg — mint minden ilyen tényező — kártékonyra nem válik ott, ahol a szükségesnél nagyobb számban van jelen.

— Megpróbálták ezt a kérdést megoldani többféleképpen is. — Tisztán gazdasági alapon akarta megoldani Zangwill, akinek poéta lánglelke megteremtette az ITO mozgalmat. Azonban ennek a mozgalomnak az volt a hibája, hogy tisztán gazdasági alapon akarta a zsidóság problémáját megoldani s a szellemi és erkölcsi motívumokat kihagyta belőle.

— Azt hirdette ugyanis, hogy bárhol, a világnak bármelyik helyén is szerezzünk földet azon zsidók számára, akiket némely országok gazdasági berendezkedése nem bírt meg s ezzel oldjuk meg a zsidókérdést. Zangwill izzó lelke magával ragadott mindenkit és magam is, csekély anyagi erőmhez képest hozzájárultam ehhez a törekvéshez.

— De kiderült, hogy ebben a rideg formában nem érdekelte ez a zsidóságot, azt a zsidóságot, amelyet az zsidó vádolnak meg, hogy csak anyagi érdekeket ismer maga előtt.

— A kérdésnek van egy másik oldala is, amely a nemzeti érzéssel kapcsolatos és a legszebb érzések virágával disziti fel magát. Ez az erős nemzeti érzés, amely benne van minden nemzetben és nagyon csunya lenne, ha nem volna benne a világ kulturáját oly szépen előre vivő zsidók lelkében és szeretetében.

— Azt mondják, hogy ha valaki cionista, úgy ellentétbe kerül hazafiúi világgal.

— Tiltakozom ez ellen. Mint ahogyan mi magyarok is kegyetlennel őrizük az ázsiai őshaza emlékét, úgy él a zsidóság lelkében Cion. Különös, hogy a cionizmus és a hazafiság helytelen szembeállítását ép azok élelik ki a legjobban, akik a turanizmust állandóan naprenden tartják.

Ugyanaz a turanizmus a magyarsággal vonatkozásban, mint a cionizmus zsidóság életében.

Palesztina felépítése a zsidó kérdésnek mindenekelőtt való alapos és felette sikerrel biztató megoldása. Megváltást jelent ez nemcsak a zsidóságra, hanem a keresztény társadalom tényezői mind azon rétegeire is, akik a humanizmus szempontjából kezelik a világ kérdést.

— Közös érdek ez gazdasági szempontból is. Magának a zsidóságnak is érdeke, hogy az egyes államok gépezetéből kivonja a felesleges elemeket és összegyűjtse oda, ahol hasznosíthatja ezeket. De érdeke a keresztény társadalomnak is.

— A zsidóság nem nézheti könnybul látás nélkül és lelki tépeződés nélkül, hogy ma pogromok árva brutális országokban tizezrével sanyalódnak. Ép így nem nézheti e pogromok szenvedői

nek tizezreit maga a keresztényiség sem, tétlenül és minden erejével, minden fenntartás nélkül, mint az emberi haladás világító fényessége, erkölcsi kötelessége, hogy Palesztina felépítését, ezt a gyönyörű gazdasági és nemzeti összefogását a zsidóságnak támogassa és ebből a munkából, — mint az angol protestánsok, amint azt a német protestánsok teszik, a magyar protestánság is kivegye a részét.

— Én szívesen vállalom az úttörés eme munkáját, amely úttörés a fejbeérés konzekvenciájával jár néha. De tudja ezt a magyar keresztényiség társadalma, mint a zsidóság társadalma, hogyha én egy célt szőnék és szentnek látok, egy utat magasztosnak és tisztának, akkor sohse törődtem a magam kényelmével, a magam érdekeivel, megítélésével, de követtem egyenesen és fenntartás nélkül azt az iránytűt, melyet az Ur Isten lelkembe adott. (percekig tartó eljenzés.)

— Most úgy érzem, hogy ez az iránytű Palesztina felé mutat. Ama te-

Báró Kéty Károly orvos-professzor spanyolbetegségben meghalt

Betege fe'gyógyult, ő maga áldozatul esett a járványnak

Budapest, febr. 19. Az orvostudomány és a főváros társadalmának nagy gyászja van. Báró dr. Kéty Károly egyetemi orvos-professzor ma délután fél 2-kor hosszas szenvedés után Szentkirályi-utca 13. szám alatt levő lakásán elhunyt.

Szemleli frissességét a késő öreg korban is megőrző orvos-professzor tulajdonképpen hivatásának áldozata. — Több mint négy hete ugyanis régi jó barátja, gróf Batthyányi Elemér kéréste magához Borz-utcai palotájába, aki spanyol-influenzában betegedett meg. Kéty professzor ettől kezdve átvette gróf Batthyányi Elemér ke-

rület felé, melynek kulturális és modern törekvése, megszabódítása minden pogány vonatkozástól ép úgy szent célja és feladata az atyák és a próféták szellemét öröklő zsidóságnak, — mint amilyen célja és feladata az Ur Jézus Krisztus is sirt keserves könynyeket hullatott ezért az országért, amelynek földje szent, maga Jézus Krisztus lába nyoma ég, tündököl, vonz, hajt, lelkesít nagy kérdések keresztülvitelére, olyanokra is, mint amilyen a mostani Palesztina felépítése is. Valósítsuk meg az ó-testamentumnak azt az ígését, amelyet Jézus maga is szórószóra lefordított és megtartott: Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat. Embertársaink szeretete, Isten szeretete e kötelesség teljesítését jelenti és a palesztinai zsidó közönség megvalósulását a szívekben: salom — uvracha: béke és áldás.

Baltazár püspök nagy éljenzéssel és zúgó tapsviharral fogadott beszéd után a gyülekezet szíjjel oszlott.

zelését, több alkalommal felkereste és órákat töltött a nagybeteg ágyánál, aki fel is épült, amíg a spanyolnáthát kezelő orvosa, báró Kéty Károly kapta meg.

Az orvostanár hamarosan ágyának dőlt és a gondos orvosi ápolás sem tudta megmenteni az életnek.

Budapest, febr. 19. Báró Kéty Károly egyetemi tanár temetése február 21-én délután 3 órakor a Kerepesi-úti temető halottas házából megy végbe, a római katolikus egyház szertartása szerint, a hol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Debrecenben nagymértékben csökkent az influenzás megbetegedések száma

Jelentés a népjóléti miniszternek

Ugy látszik, az időjárás keményebb fordulása és a szél irányváltoztatása most is, mint már régebben a spanyoljárványok idején tapasztalták, csökkentette a járvány erejét. Erre mutat az a jelentés, amelyet dr. Magoss György polgármester küld a népjóléti miniszternek és amely beszámol a tisztiorvosok bejelentései alapján az influenza járvány mai állásáról. A tisztiorvosok, valamint személyes tapasztalatai alapján dr. Tüdős Kálmán tisztifőorvos, kormányfőtanácsos jelentést tett a polgármesternek, aki a következő táviratot küldte tegnap a népjóléti miniszternek:

Debrecenben a lefolyt héten a könnyebb influenza esetek száma nagy mértékben csökkent. Szövődményes eset volt 11 és pedig 9 tüdőgyulladás, 1 agyhártyagyulladás, 1 középfülfőgyulladás. — Halálozás volt tüdőgyulladásban 2. Óvintézkedések az eddigiek szerint fogva-tosítottak. — Polgármester.

Ilyenformán tehát úgy látszik, a járvány veszített erejéből és csak a meglévő esetek váltak valamennyire súlyosakká. Könnyen lehet, hogy a szövődményes esetek is csökkennek majd a jövő héten.

Fakereskedés
azonnalra átadó
WEINBERGER
Böszörményi út 7/B

Margit hölgyfodrász
és manikűr szalon
Szent Anna-utca 5. sz.
Vizsgáló speciális ha vagás
hajtestés és ha munk k.
Előrendü kiszolgálás.

Kia legöregebb ember Debrecenben?

Beszéljen a mult, oktassa a jelent!

A „Debrecen“ akciója a legöregebb debreceni ember felkutatására

Ki a legöregebb ember Debrecenben, helyesebben kik a legöregebbek? A statisztika megállapítja, hogy hány ház, hány nő, hány férfi, gazdász, tisztviselő, iparos stb. van Debrecenben. Pontos kimutató van az élet majd minden megnyilvánulásánál, csak arról nem, hogy hányadik életévüket tapossák a legöregebbek. Az öregek, akiket szenteknek, jóknak, házsártosoknak, második gyermekeknek, fiatalosoknak, rogyantaknak, aggoknak szoktunk mondani, már ahogy azt a természetük kívánja.

A „Debrecen“ szerkesztősége most házagpótló munkát akar végezni, mikor egybekívánja gyűjteni a tíz legöregebb debreceni ember nevét és adatait.

Miért? Mert minden öreg ember egy hosszú életet jelent s minden hosszú életnek gazdag emlékei, tapasztalatai vannak.

Aligha van jobb tanítómester a tapasztalatnál s aligha akad érdekesebb dolog egy-egy hosszú élet emlékeinél. Ezért szeretnénk összegyűjteni a debreceni öregek adatait — legyen az úr, vagy szegénysorsú ember — és azért, hogy megszólaltassuk őket.

Meg szeretnénk írni, mit szól a tíz legöregebb a mai élethez, mit várnak a jövődtől és mi volt nekik a legkedvesebb a multban. — Ugyanekkor pedig az is megállapítható lesz, hogy ki a legöregebb ember Debrecenben. A legeslegöregebb!

Eme szándékunkat egy jótékonysági akcióval is egybe kívánjuk kötni. Történetesen, ha az derülne ki, hogy a tíz legöregebb között olyan is akad, aki elhagyott-

tan, minden gyámkodás nélkül maradt végső napjaira, azon segíteni kívánunk. Mégpedig olyanformán, hogy a társadalom figyelmét felhívjuk ezekre az elhagyott, magá-

Márciusban megindul a külsőségekre az autóbuszforgalom

Két autóbusz már el is készült a győri Rába gyárban

Mint már jeleztük, a debreceni Hévíz autóbuszjáratot tervez a külsőségekre. A közgyűlés már bele is egyezett a terv kivételébe s így megrendelték a kocsikat a győri „Rába“ gyártól.

Gál Samu igazgató távollétében Farkas főfelügyelőt kerestük fel, akitől megtudtuk, hogy a külsőségek felé irányuló autóbuszforgalom terve annyira előrehaladott állapotban van, hogy a jövő héten már megtartják a közigazgatási bejárását.

Erre az alkalomra kész menetrendtervezetet készítet a debreceni Hévíz, hogy mindjárt megállapíthassák a végleges menetrendet, az érdekeltségek bevonásával.

A győri Rába gyárban már el is készült két autóbusz, melyeknek saját tengelyen való megérkezése után a kocsikkal megartják a műtanrendőri bejárását. Ez körülbelül a közigazgatási bejárás után egy héttel fog megtörténni s így semmi akadály nem lesz annak, hogy március első felében meginduljon

nos, minden hathatósabb támogatás nélkül maradt öregekre.

Felhívjuk mindazokat, akik legalább 90 éven felüli öreg emberekről tudnak jelezni az levéltéleg szerkesztőségünkkel, a nevét, pontos lakcímét feltüntetve. Minden egyes esetben személyesen látogatunk el. Ha az illető a vagyonos, vagy a nagyobb gond nélkül való lateiner osztályhoz tartozik, akkor mindössze csak az emlékei felől kérünk nyilatkozatot, melyet a kívánságához híven közlünk lapunkban. Ha az illető a társadalom támogatására szorul, akkor ilyen irányban visszik személyét az olvasó közönség elé.

A debreceni csillagok

Ha beborúl is felettem az ég s nem bíztat az örök ibolyák, mikor a fellegjárás nehéztől a boltozatos kárpitok mögött, mikor redmörül az éjszaka a semmi újon utamon hazra, mikor felettem semmi sem ragyog: kigyúlnak a debreceni csillagok.

Amikor nincs semmiere semmi fény, elönt az ár és elűl a remény, földhöz szorít az örökös robot és gúnyolódva nyújt koldusbotot, és megragadom és az égte fel suhintok vele — s ott az égi jel: ha minden othtágy, minden elhagyott kigyúlnak a debreceni csillagok.

S ha egyszer majd a perba téved és ott végetér a földi szenvedés, bárhol legyen is végső fekhelyem, az én szírom sosem lesz jeltelen. Nem kö mered fölötte hidegen, irást nem olvas róta idegen: de fenn az égen, ahol én vagyok, kigyúlnak a debreceni csillagok.

Szegedi István.

Ma lesz a győztes Kossuth Dalkör emlék dalestélye

Mint legutóbb megírtuk, a Bőszörményben fényes győzelmet aratott Kossuth Dalkör Debrecenben is be akarja mutatni azokat a darabokat, amelyekkel Bőszörményben megnyerte az első díjat, Debrecen város tiszteletdíját. — Az emlékhangverseny a városi Zenede dísztermében lesz, még pedig ma este 8 órai kezdettel.

A nagyszerű műsort Szegedy Gyula főiskolai énekatanár, a híres Mácsay Sándor kiváló utóda vezényli. — A hangversenyre belépti díj nincs, azonban tekintettel a dalkör szerény anyagi viszonyaira ajándékot szívesen fogadnak és hírlapilag nyugtáznak.

Egy esős éjszaka a hegyek között

Írta: dr. Monusné, Kohuth Lola

... És most meggyújtom az emlékezés szerény mécsvilágát s ennek fényénél emlékezem hérces kis házamra:

Hegyeiktől körülvevő völgyben, ott, fent a Vág és Árva összefolyásánál fekszik kicsiny falum, melynek közepén egy domb, körülötte kristálytisza kis folyóvíz kedvesen cseveg és tovább siklik, mint a gyík a mohalepte rőld kavicsokon. Ámde mikor borongós időben sötét felhők ereszkednek alá a környező hegyekről, a kristálytisza patak vize, szürke iszapos, félelmetes vízzé dagad, amikor minden teremtet lény ki menekülni már nem tud, szorongó szívvel várja további sorsát. Közvetlen a patak dombos partján a Szent János szobra, körülötte karesú fényökkel és bekerítve feketére festett vasráccsal, hova kölépeső vezet.

A domb tetején feketére meszelt tsindelytetővel fedett templom, szomszédságában a parochia. Körülötte hártonyos zöld pázsit.

Lent a domb lábánál kedves megfittsében áll fehérre meszelt régi

nagy házunk, melyet világoskék kerítéses, virágos kertünk vesz körül. Az ablakok alatt kedvesen kuszának felfelé a vadrózsák indái s alattuk kerti pad van elhelyezve. Két hatalmas oszlop között a kapu s ki tudná megmondani, hogy milyen színű? Csikokban tarkálk ott a pompás színek zöme. A kapu előtt folyik a patak vize, mely fölött egy nagy és egy kis hid vezet be a házba.

Házunk már évek óta elhagyatottan áll, csak a nyár egyik-másik hónapjában van élet benne, amikor is az én kedves jó Anyám valamelyik leányával pár heti tartózkodásra felszokott volt utazni.

A jelenlegi esetben én voltam a soros Boldogságom leírhatatlan volt, amikor vonatra szálltunk, különösen pedig, amikor az egyhangú alföldi síkságot elhagyva, a Kassa—Oderberg-i vonalon, majd a Vág vize által hasított széles, alakú sziklacsopotoktól szegélyezett, fenyéktől díszített völgyön és alagúton áthaladtunk, hogy felső Árva völgyébe érve, a vonat minden kanyarulatánál újabb és újabb természeti szépségekben gyönyörködhesünk Huszonnyolc órai utazás után megérkeztünk a délutáni órákban.

— Csakhogy már végre hosszú idő után láthatom ismét kedves, elhagyott otthonunkat — sóhajtottam fel —

milyen jó is lesz itt a tiszta hegyi levegőben, távol minden nagyobb zajtól, csak a természet csodálatos szépségének élni.

— Különösképen, ha jó időnk lesz szőlött édes Anyám. — De te fázol gyermekem, gyere menjünk be, itt a verandán — hová nem süt a nap, igen hűvös a levegő.

A fehérre meszelt szobában ott sorakozott körbe, meghitt otthonosságában a csikos szövött empire-gornitura. A fényes pohárszék üvegje mögött látszott a sok antik eszű, tányér, amelyekből még a család dédanyái étkeztek. Most lélekzethez jutottak ők is a hosszú fogság után.

Erősen sötételett a szobában...

— Hány óra van jó Anyám — kértem —, hogy ilyen hirtelen esteledik? — Ez még nem lehet az esteledés homálya, várj csak... fél öt s az ablakhoz léptem.

— Jó egy Isten! Itt felhőszakadás van készülöben, alighanem bajt okoz.

A szürke égbolt ólomnehézségű súlylál függött kis falu felett s ennek nagy következménye szokott lenni ott a hegyek között. Egyik fellegfergeteg kergette a másikat.

A hosszú úttól kifáradtan, vacsora után mindketten csakhamar ágyba bujtunk és még hamarabb elaludtunk. Ugy éjféli felé irtózatos égháborúra felébredt jó Anyám. Az eső szakadt és gyors egymásutánban a szoba sötétsé-

gét bevilágította a villám borzongató fénye s utána nagy dörrenés, reccsés az éji csendben kétszeresen hallatszott. Édes Anyám az ablaknál csendesen imádkozott, míg rövid idő után felébredtem én is.

— Mi az, jó Anyám? — kértem. Hallottam az eső zúgó hangját, de álomom oly édes volt, hogy nem tudtam mindjárt felismerni, hogy mi lehet az, de nyomban rájöttem. Mielőtt még választ kaphattam volna, egy tüzes fény után rémes dörgés hallatszott, amely megremegtette az egész épületet és nekem magyarázatul szolgált.

Mintha a nagy munkába befáradt volna, fokozatosan elnémult az izesztő hang és a szoba sötétségét sem zavarta semmi, csupán az eső zúgása tört elő még nagyobb erővel. És ez a folytonos egyhangúlag álomra ringatót ismét bennünket. Az eső monoton hangjai mellett alszik mélyen az ember különösen ha útról érkezett meg.

Deregett... Egyszerre hirtelen felülünk az ágyban mindketten.

— Harangoznak már, így elaludtunk már, pedig ma a templomba akarok menni — fordultam jó Anyám felé. Ő pedig szólanul figyel... majd izesztőre vált az arkifejezés és tekintetét az ablak felé irányította. Én gyorsan az ablakhoz futottam... Szomorú látvány tárult szemem elé: a kertünk tele volt vízzel. A kerítés léceknek alig látszott a fele, a pad usz-

A Szülők Iskolája jövő keddi előadása

Kultúra és nevelés

A Szülők Iskolájában. f. hó 22-ikén, kedden délután 6 órakor a Városháza közgyűlési termében Törös Károly, a debreceni ref. tanterület elnöke tart előadást „A kultúra és nevelés” címen. — Az előadás a mai kor legfontosabb problémáit tárgyalja, amely minden szülőre és gyermekre nézve a leg súlyosabb kérdéseket veti fel. Az előadás alapfelfogatai a következők: A kultúra, nevelés, oktatás kapcsolata. A kulturáltság, mint az egyensúlyozott életre vezető egyedüli út. A valódi és alkultúra. Intuitív érzék és tudás. Anyagi jólét, közegészségügy, morális és esztétikai érzék, mint a kultúra függvényei. Az iskola mint döntő kultúrteremtő. A ma iskolája. A mai iskola hibái. A jövő perspektívája. Hogyan biztosítjuk gyermekeink jövőjét. A tanító és tanár egyénisége, helyzete. Mit várhatunk a huszadik századtól?

Előadás a Palesztinába irányuló export lehetőségekről a Kereskedelmi és Ipar-kamarában

Lapunk hasábjain már megemlékeztünk Székely Bélának, a magyarországi zionisták főtitkárának előadásáról, melyet a Palesztinában kiépítés alatt álló Zsidóországról Debrecenben tartott és fog tartani.

Székely Béla azonban nemcsak kulturális és társadalmi szempontból kívánja bemutatni Palesztinát, hanem gazdasági oldaláról is. Főképp a kereskedelmi és iparkamara vezetését, ahol előadta, hogy míg Németország és Anglia, valamint Franciaország a palesztinai piacot igen erősen igénybe veszi, addig Magyarország éppen azokat a cikkeket hanyagolja el, amelyekben Magyarország a legexportképesebb. Így pl. megemlékezett arról, hogy burgo-

kált és a hidakat már elvitte a víz. Felre verték tehát a harangot és nem misére szólt az!

Édes Anyám hirtelen felrántotta az ablakot, hogy segítségért kiáltson, de kinek? ... Az egész út nagy folyóvíz volt, amely dühösen magával sodort, hol egy székelt, hol egy bölcsőt s más efélet. Csak a Szent János szobra előtti lépcsőn tehetetlenül üldögélt egy pár síró asszony, gyermekeivel.

Tanácsalmanál az ablaknál álltunk egy ideig. Kisvártatva megjelent a dombon a plébános erős, nagy alakja. Az oda felmenekült asszony-gyedmek se reg sorba esőkölt a kezét.

Amint a plébános észrevett bennünket, pár percig habozott, majd elünt és nemsokára egy kis tutajon megfeszített erővel küzdött a dühöngő, iszapos vízzel szemben, míg — nem sikerült bennünket a dombra átvinnie.

Befutottam a templomba és letérdelve, csendesen imádkoztam, miközbe a templom fehér falán, vékony kis arany csikban megjelent a szorongó lelküket megörvendeztető isteni napsugár ...

Amikor így visszaemlékezem road. elszakított bércecs kis hazám, lelkem el. kalandozik hozzád és meg is könygyezlek. Vajjon az ottani szorongatott, nehéz helyzetében küzdő vallásos népre mikor ragyog fel az isteni magyar napsugár? ...

nyával Franciaország látja el Palesztinát, holott Magyarország ebben a cikkben sokkal exportképesebb volna.

Székely Béla éppen ezért előadást kíván tartani Palesztináról, valamint a közel Kelet export lehetőségeiről.

A kereskedelmi és iparkamara módot és alkalmat kíván neki nyújtani, hogy a Keletet a kereskedők és iparosok a reális élet szemüvegén

keresztül, üzleti szempontból is megismerhessék.

Székely Béla folyó hó 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor, a kamara közgyűlési termében „Palesztina és a közel Kelet gazdasági viszonyairól és export lehetőségeiről” előadást fog tartani, melyre a kamara érdekltségének figyelmét ezúton is felhívja.

132 kislakással két nagy bérházat épített Debrecen városa

Az idegen ajánlatok terhesek, inkább maga épített a város — Egyik ház a Salétrom laktanya mellett, a másik a Bocskay-téren épül

A városi építési bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott a kislakások ügyével is, amelynek újabb fázisáról nemrégiben a Debrecen már hírt adott.

A várost két ajánlattal keresték fel és pedig a Fejér és Bános fővárosi cég, melynek vállalkozását a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank finanszírozza és Stern Imre, szintén pesti építész.

A városi tanács foglalkozott az ajánlatokkal és a szükséges számítások és összehasonlítás céljából kiadta a műszaki ügyosztálynak, illetve a számvevőségnek. Az előkészítő munka elvégzése után került az ügy az építési bizottság elé.

A számvevőség megállapította, hogy olyan magas lakbéréket kellene szedni a talált kamatkövetelés miatt, hogy helyesebb lenne, ha város maga szerezne olcsóbb pénzt az építkezésre. Megállapítást nyert az is, hogy az annuitás az egyik ajánlatnál 12,228 százalékos, a másiknál 12,317 százalékos tenne ki.

Az építési bizottság előtt csakhamar kiderült az is, hogy a tervezett kislakások az eddigi városi lakásoknál is kisebbek lennének, de nagyobb lakásokká nem alakíthatók át később.

Építési tervezetet készített a műszaki ügyosztály is és a bizottság tárgyalás alá vette ezt is. Ennek első előnye, hogy a mostani kislakásokból később, ha javulnak az életviszonyok, könnyen lehet nagyobb lakásokat átalakítani. E terv szerint egy-két lépcsőházból 3-4 lakás nyílnék s ezekből alakít hatnának majd 3-4 szobás lakásokat is.

A bizottság tehát az ügyosztály tervét fogadta el és azt javasolja a közgyűlésnek, hogy az egyik házat a Salétrom laktanya melletti téren építsék fel és abban husz egyszobás és 24 kétszobás lakást építsenek. A másik bérház helye a Bocskay-tér és a Nagykörút találkozásánál fekvő terület lenne és itt is 88 lakást építenek, tehát összesen 132 kislakással gyarapszik Debrecen.

A bizottság javaslata szerint az építkezésre nyilvános versenytárgyalást hirdetnek és pedig készpénzfizetés és hitel lebonyolításos módokkal.

A legközelebbi közgyűlés már dönt a kérdésben, úgyhogy talán itt is tekintélyes számú munkásnak tud majd a város kenyereket adni a tavasszal.

Az Alföldi Takarékpénztár fejlődése

Az elmult üzletév fényes eredménye

Az Alföldi Takarékpénztár igen eredményes üzletéről számolhat be a társaság legközelebbi közgyűlésén. A régi, ismert pénzügyintézet most valóban reneszánszát éli és a fokozatos, biztos fejlődés meggyőzően halad, mikor a tiszántuli vezető pénzügyintézetek sorában is előkelő helyre jut. Kurdin Elemér ügyvezető igazgató agilitása, kiváló szak-képzettsége és az intézet közismert nobilettása biztató záloga a további fejlődésnek, mint ahogy megteremtője volt az elmult üzletévben is mutatkozó szép eredménynek.

Közel egy milliárd korona nyereséggel zárul az intézet múlt évi mérlege, ami vidéki arányokban feltűnően jó eredmény és az intézet prosperitását szemléltetőleg mutatja. Részvényenként 8 százalékos kamatozás jut az Alföldi Takarékpénztár részvényesének. Olyan kamatozás ez, amit a pesti nagy bankok papírjai sem tudnak biztosítani.

Külsőleg is megnyilvánul az intézet fejlődése, amennyiben az intézet pénztártermét és helyiségeit az elmult évben a modern bankok mintájára teljesen átalakították és renoválták. Minden jel arra vall, hogy Kurdin Elemér ügyvezető igazgatónál a bank vezetése jó kezében van és az intézet igazgatósága és elnöksége pedig a hagyományos szolid üzleti szellemet a modern élet szükségleteiben is kiválóan érvényesíti.

Az intézet igazgatósági üléséről az alábbi jelentés számol be:

Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben, Igazgatósága folyó hó 19-én tartott ülésében megállapította az 1926-ik üzletév mérlegét, mely 66.114 P 65 f. azaz 826.433.100 K tisztanyereséggel zárul.

Az igazgatóság elhatározta, hogy a folyó évi március 9-én tartandó L.IV. évi rendes közgyűlésnek javasolni fogja, hogy ezen nyereségből osztalékul fizetessék ki az összesen 100 P n. é. részvények után a tavalyi 50.000 K-val szemben részvényenként 8 százalékos, azaz 8 P, vagyis 100.000 K, összesen 40.000 P, 500.000.000 K:

adassék továbbá tőketartalékra: 12.000 P, 150.000.000 K: igazgatóság, felügyelőbizottság, tisztviselők jutalmazására 12.400 P 155.000.000 K:

a fennmaradó 1714 P 65 f. vagyis 21.433.100 K adományoztassék jótékony célra.

A részvények szelvényei a közgyűlés napja után az intézet pénztáránál és Budapesten a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál foghatnak bevéltatni.

Mint értesülünk, az igazgatóság ülésén részt vettek Rádó István főrend elnöke alatt Mezőssy Béla v. b. t. t. nyug. miniszter, Reviczky József földbirtokos, Nagy József min. tanácsos, Mihalovits Jenő gyógyszerész, Kemény Mór ügyvéd.

Előadás a ragadozó madarokról

A Tiszántuli Madárvédelmi Egyesület tanulságos előadás-sorozatát f. hó 21-én, hétfőn délután 6 órakor kezdi meg dr. Nagy Jenő tanár, a református főgimnázium természetrajzi termében.

Hírt adtunk már arról, hogy a Tiszántuli Madárvédelmi Egyesület a debreceni vadász- és gazdaközönség, továbbá a madárkedvelő intelligens publikum okulására és szórakoztatására érdekesítő és tanulságos előadás-sorozatot rendez, a ref. főgimnázium természetrajzi termében. A tervezett előadások Debrecen város kulturális fejlődésének, a magyar vadászati tudomány fejlesztésének és a madárvédelem ismert kibővítésének nagyfontosságú tényezői lesznek.

Az első előadást holnap, hétfőn délután 6 órakor tartja meg Nagy Jenő dr. az Egyesület ügyvezető elnöke, a kiváló és közismert ornithológus a „Ragadozó madarak”-ról. — Főleg ezek a madarak azok, amelyekről oly téves felfogások és ismeretek élnek a vadász- és gazdaközönség körében. Illó tehát, hogy a város összes vadászai és az érdekeltek és műkedvelők minél nagyobb számban vegyenek részt az előadásban. Belépti-díj nincs.

Növényvilág csodái Dr. Rác Lajos előadása

A természet szépségeit kedvelőkre kiválóképpen érdekes előadás lesz a Szabad Iskolában február hó 22-én, kedden délután. A növényvilág csodáiról tart előadást dr. Rác Lajos kamarai igazgató. A növényélet rejtelmeiről, amelyekről a legmodernebb kutatások legújabbabban lebbentették fel a titkok fátylát. A növények csodás felépítéséről, életműködésükről, a növények szerelmi életéről, szaporodásukról, a növények idegletéről, növények mozgásáról, — rablókról és gyilkosokról a növényvilágból, álarcos növényekről, virág és gyümölcsösökről, a növények sokféle technikai életmunkájáról, technikai berendezésük csodáiról, vegyszertani laboratóriumokról, repülő, úszó és hajózó szerelvényeikről, vízvezeték, központi fűtés, gázvezeték, világítás vezetékeikről, világító növényekről stb.

Az előadás iránt, amelyet nagyszámú pompás, színes kép vetítése kísért, már is igen nagy az érdeklődés. Az előadás helye a Kollégium nagyerme, kezdésé délután 5 óra. Az előadás célja: minél több művelt embert megnyerni, mint nyugati országokban általános, amatőr botanikusok gyanánt a növényélet kutatóinak, amely nagy, nemes öröme nek forrása mindazokra, akik a növény élet csodás világával behatóbban foglalkoznak.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. megrendelőmet, hogy

uriszabó műhelyem

Var ucca 9 szám alól

Varga-u. 16. sz. alá

helyeztem át. További szives pártfogást kér

Sugár Sámuel uriszabó.

Vasárnapi levelek

Az otthon

Boldog emberek voltak a görögök, rómaiak, akik nemcsak maguknak tudtak díszes és kellemes hajlékot emelni, de isteneiknek, is! S ha ezek nem is mindig kaptak külön tető alatt nagy hajlékokat, de a tágas otthon egy-egy szentélye mindig rendelkezésükre állt. S lábaiknál virágkoszorúk váltották egymást s a hegyekből lesiető víz csobogott örök, ritmikus dalt és verseket.

A mi otthonunk sajnos nem tud hajlékot adni a muzsák egyikének sem, örülünk, ha abba — úgyahogy magunk elférnénk — kiesi családunkkal.

A mi otthonunkba még a virágos tavasz és nyár derekán is alig jut egy pár csokor virág, hisz a fizetés, a kereset a magra is kevés! Ki tud itt áldozni a művészeteknek s ki tud itt az öröm és jókedv csobogó patakja mellett elpihenni, nefelejtésből koszorút kötni a lant-ra és lantosra?!

A mi otthonaink származásos képét viselik a háború s forradalmak utáni időknek. Szegényes házak szűk és sötét szobái, nedves falai, beázott tetői és a tisztaság és esz minden emlékét elfeledtető udvarai! Ezek a mi otthonaink — kevés kivétellel — itt Debreczenben és az egész országban! S most még ezeket a kis odukat is kinzó kamrává teszi a lakások felszabadító előszélé! Boldog vagyok, hogy ez elől állami lakásba húzódnak, ha tényleg megengedi a sors is! — Mert hogy a gyűrűző háziurak a lakás felszabadulását mire fogják használni, arra jó intő példa a bolti helyiségek számtalan esete! Azt a hért nehezen és kevesen tudják majd kiizzadni, s azt a kedves és keztyűs elbánást kevesen tudják megemészteni! Azért érthető, hogy a tisztviselő otthonok felépítése iránt milyen nagy az érdeklődés és a vágyódás! Valóban, megérdemelnék ezek a szegény, nemzetfentartó családok, hogy amikor ők gyarló fizetésük mellett a kenyéren kívül csak egy szerény és csendes hajlékra vágyódnak, a nemzet ehez segítené is őket! Mert kik a nemzet fentartói, ha nem ők?! — Akik irodalomnak, kultúrának — lehet mondani — egyetlen pártfogói, akiknek hazafias érzéseire mindenkor jó volt hivatkozni s akik szegényes és igénytelen otthonukban a nemzet nagy közösségének üzét tartják ében. Nincs az az erő, az az áldozat, melyet meg nem kellene hozni azért, hogy idővel minden tisztviselő a saját otthonába költözhessek! Mert ez az áldozat magának a nemzetnek hozná leghasznosabb és leggyorsabb gyümölcsét! Mert mi az élet otthon nélkül? Mi a tisztviselő küzdelmének, 30—40 éves gyöttrődésének jutalma, ha öreg korára, sincs egy csendes kedves kemencéje, amely mellé leülhessen, nincs egy talpalattnyi virágoskertje, melyben egy léccán sütkérezhessen!?

Telefon: 321. Telefon 321.

Máthéi János

Központi fűtések, vízvezeték, csatornázás, épület bádigos munkák

DEBRECZEN,

Csapó ucca 24. Telefon 321.

Rideg vándorlás, fásult és közönyös emberek tömegében — ez az élet otthon nélkül; de a vándorláshoz békés, meghitt és megbékítő órákat nyújt az otthon, mely fel fogja és magába szívja a napsugarat, a szellőt, a virágillatot, a madárdalt, hogy lakója mindezekről megittasulva és lélekben meggazdagodva szívbe, lélekben is erősebb támasza és sirig hű katonája legyen nemzetének! Minden boldog otthon egy erős várba, a nemzet területéből!

A nemzet önmagának épít, ha tisztviselőinek épít s ha kiragadja őket a kegyetlen és kíméletlen házi urak polipkarjaiból!

Tisztelet a kivételeknek — majd meglátjuk — lesznek-e ilyenek!?

(Buchwald Andor.)

Gróf Degenfeld főgondnok ünnepélyes fogadtatása

Tegnap este 6 órára az állomás az első osztályú váróterem csaknem megtelt a város előkelő vezető férfiival, akik több mint százan azért jöttek össze, hogy méltóképen fogadják gróf Degenfeld Józsefet a tisztantuli egyházkerület főgondnokát.

Megjelentek dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Erdős József egyetemi tanár, dr. Magoss György polgármester, dr. Lencz Géza a Tisza István tudományegyetem prorektora több egyetemi tanárral, Vásáry István h. polgármester, Keszler Lajos a törvényszék elnöke, dr. Révész Imre főjegyző, — Szele György lelkész, Karay Sándor kollégiumi igazgató, Nagy József egyházi főgondok, Juhász Nagy Sándor főjegyző, Márk Endre udvari tanácsos, S. Szabó József főgimnáziumi igazgató a tanári kar élén, Ady Lajos tankerületi főigazgató a tanári kar élén, Ady Lajos tankerületi főigazgató, dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató, Szentpéteri Kun Béla, dr. Erdős József ügyvéd presbyter, Kiss Ferenc resbyter, Lintner közjegyző, Balkányi Ede tisztifőorvos — igen sok református tanító és még számos előkelőség.

Hat óra után néhány perccel érkezett meg a pesti gyorsral Degenfeld József főgondnok, akit a reá várakozók lelkes ovációval fogadtak a váróterembe lépésekor.

Általános meglepetést keltett — hogy az ősz főgondnok, aki hosszúságos betegségéből lábadozik, sokkal egészségesebbnek látszik, mint amikor Debreczenből eltávozott. — Arcá kissé megtelt, járása ruganyosabb és általában sokkal jobb színben van.

Elsőnek dr. Baltazár Dezső püspök üdvözölte Degenfeld József grófot:

— Mélyen tisztelt és szeretett gróf ur! Méltóságos urunk! Nem üres szólam, hanem igenis tartalmas valóság az, hogy mi nagyon aggódtunk és igen sokat imádkoztunk méltóságos uramért és kérjük buzgó szívvel a magasságban lakozó gondviselő Istent, hogy a

mi nekünk nagyon becses és kedves életét tartsa meg, vezesse vissza hozzánk egészségben, erőben. És imé az Isten meghallgatta ezt a mi buzgó kérésünket és újból megvidámított minket, hogy a mi vezérünket és atyánkat újra itt tisztelhetjük körünkben.

— Legyen üdvözölve méltóságod és kérve újra és újra a gondviselés Istent, hogy tartsa meg nekünk méltóságodat erőben, egészségben.

Zugó éljenzés fogadta a püspök szavait, amelyekre gróf Degenfeld meghatott szavakban válaszolt.

— Kedves barátom. Nagyon köszönöm neked is és az egész társaságnak ezt a jóindulatu fogadtatást, amelyre igazán nem számítottam.

— Haza jöttem, mert gondoltam, hogy itthon is lesz nekem dolgom és azt ha bírom, nem akarom elmulasztani. Nem mondom, hogy még valami kis gyengeség nincs bennem, de most már remélem, hogy itthon jobban leszek. Mégegyszer köszönöm a meleg üdvözlést. (Zugó éljenzés.)

Ezután dr. Magoss György polgármester üdvözölte a város nevében:

— A város közönsége és tanácsa nevében mély tisztelettel üdvözölöm méltóságodat hazaérkezése alkalmából. Azokat a jókívánságokat és érzéseket, melyeket a püspök ur beszédében kifejtett, tekintse méltósággal úgy, mint a város közönsége és tanácsának érzését és jókívánságait is.

Degenfeld József gróf a polgármester szavaira így válaszolt:

— Köszönöm a város tanácsa és közönsége részéről, valamint méltóságos polgármester ur részéről elhangzott köszöntést. Igyekezni fogok, amennyire öreg korom engedi, hogy a városnak hasznára legyek.

Lelkes éljenzés után Juhász Nagy Sándor mondott néhány meleg üdvözölő szót a debreceni egyház nevében, majd gróf Degenfeld József főgondnok a püspök társaságában kocsira ült és elhajtatott.

Egy emberöltővel ezelőtt...

1897 februárjában a belügyminiszter leiratban kérte a városi hatóságokat, hogy kimutatást készítsen Debreczen királyi tanácsosairól, továbbá arany és ezüst érdemkereszt tulajdonosairól. Nem lesz érdektelen felsorolni 30 év előtti Debreczennek azt a pár férfit, akik a fenti ki-tüntetésben részesültek:

Királyi tanácsosok: Simonffy Imre polgármester, Szunyogh Sándor pénzügyigazgató, Rásó Gyula alispán és dr. Kola János, az Ügyvédi Kamara elnöke. **Aranyéremkereszt tulajdonosok:** Jóna Daniel lakatos, dr. Losonczy Almos megyei tisztiorvos, Szepessy Gusztáv magánzó, Farkas Albert mátai biztos és Deák József erdőesősz, míg ezüst érdemkereszttel Tóth Lajos ny. tanító és Malatinszky Ferenc szűrszabó bírtak.

A városi színház ebben az időben „A bányamester”, „A tékozló”, a „Magdolna”, „A proletár”, a „Virágcsata” és a „Celestin apó” című darabokat adta.

Egyébként a harminc év előtti lapok február harmadik hetében semmi különösebb hírt nem hoztak. — Teljes csend és rend volt a városban.

Hétlőn kezdődik újra a Népszerű Főiskola Tanfolyama

A Népszerű Főiskola Tanfolyam hétlőn, február 21-én kezd meg ez évi tavaszi ciklusát. Az első előadás elől dr. Darkó Jenő egyetemi professzor, a Tanfolyam rendezőbizottságának elnöke bevezető előadást tart.

5—6-ig dr. Milleker Rezső egyetemi professzornak Kínai problémák című előadásával megkezdődnek az egyetemi Hatvani öreg cserkészcsapat javát szolgáló földrajzi ciklus előadásai.

Milleker professzor a maga lebilincselő modorában Kínának nagy problémáit ismerteti, ennek a hatalmas s részben máig is rejtélyes nagy birodalmának kérdéseit.

Utána 6—7-ig Tankó Béla egyetemi professzor erdélyi lírikusainkról szól és megszólaltatja a ma élő nagy erdélyi lírikusainkat, akiknek lantjáról hazájuk szerencsétlen sorsát halljuk.

Hirdetmény

Debreczen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya értesíti azokat a gazdákat, akiknek a polgári tájfalva főzsménésbe besorozott, vagy besorozandó kancáik vannak, hogy azokat az 1927. évi párosítás megjelölését 1927. évi február hó 25. és 26. napjain délelőtt 9 órától kezdődőleg a lóvásártéri mászarához vezessék elő.

A kancákkal együtt összes esikóik is elővezetendők, ha a folyó évben fedeztetni nem fognak.

Debreczen, 1927 február 19.
Debreczen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya.

Tavaszi angol szövet

különlegességek megérkeztek
FELDHEIM IMRE posztóházába
KOSSUTH UCCA 6.

Keresztiesi Sámuel

elsőrendű urali szabóság
Varga ucca 1. szám
Allandóan raktáron tart: legjobb minőségű angol szöveteket, melyből izléses elsőrendű urali ruhákat készít mérsékelt árakban.

ANNI kalapszalon, Csapó-ucca 58
A legújabb tavaszi újdonságok legolcsóbb árban. Modell utáni alakítás 3 pengő.

Élőhalcsarnok

Hal és vadkereskedés

Árusít: édesvízi élőhalat, tengeri halkülönlegességeket és mindennemű főtt vadat
DEBRECZEN, CSAPO UTCA 37.
Telefon 7—86.

Allandóan frissen csapolt dupla márciusi részvény sör és kitzinó zóna reggeli
ujjonnan megnyílt kényelmesen berendezett földszinti éttermemben kapható.
Diósi, Piac ucca 42. Pannonia étterem

Farsang Debrecenben

A Szent László Kör táncmulatsága

Szépen sikerült táncmulatságot rendezett az Arany Bika kávéház üvegtermében a Szent László kör. A mulatságon megjelent notabilitások között voltak, dr. Illyefalvi Vitéz Géza rektor, dr. Lindenberger János prépost, dr. Láng Nándor, dr. Kovács Andor nejevel. A jelent volt hölgyek névsora:

Urasszonyok: Sós Ferencné, Kerekes Ferencné, Kiss Lajosné, Fischer Mihályné, Bommerhad Lajosné, Stolp Ödönné, Fazekas Imréné, Polgár Mihályné, Asztalos Andrásné, Höffer Ferencné, Veres Lajosné, Watter Lászlóné, Bajomy Józsefné, Kompass Lászlóné, Jancsó Geróné, Veress Lajosné, Kőllönte Gézné, özv. Veress Ákosné.

Urak: Balázs Julia, Holko Ilona, Sós Margit, Morvai Rózi, Sós Monus Stefánia, Sós Matild, Sós Adél, Kerekes Margitka, Kerekes Rózsika, Kiss Olga, Kiss Kata, Fischer Manca, Bommerhad Irén, Balassa Matild, Polgár Ica, Asztalos Kató, Asztalos Gizi, Veress Gizike, Höffer Lilly, Rattanor Lolly, Watter Magduska, Bajomy Uly, Kompass Ella, Kiss Gizike, Veress Irma, Kovács Böske, Mauer Fedora, Ungváry Baba, Gábor Böske.

A debreceni helyőrség altiszti karának összejövetele

A debreceni helyőrség altiszti kara tegnap este 8 órai kezdettel, táncal egybekötött bajtársi összejövetelt tartott a Royal szálló dísztermében. Az altiszti kar tagjai teljes számban megjelentek családtagjaikkal. Emelte az összejövetel sikerét, hogy megjelent azon vitéz László tábornok, dandárparancsnokkal az élén a tisztikar számos tagja.

A tánchoz a muzsikát Rác Laci szolgáltatta, aki bevezetésül „örömmester úr fekete subája” című csárdásra zendített rá. A táncmulatság a legjobb hangulat jegyében, a kora reggeli órákban ért véget.

A MANSz Iparos Szakosztálya farsangzáró jelmezes estje

A MANSz Iparos Szakosztálya február 27-én vasárnapján az Ipartestület dísztermében este 8 órai kezdettel „Jelmezes táncestélyt” rendez, melyre úgy a szakosztály tagjait, mint azok hozzátartozóit és ismerőseit ez uton is tisztelettel meghívjuk. A rendezőség minden lehetőséget elkövet, hogy az estély a lehető legjobb hangulatban, a siker jegyében folyhasson le. Jelmez nem kötelező, de a táncestély jellegének megfelelően minél több jelmezes volna kívánatos, miért is kérjük, aki csak teheti sziveskedjen jelmezben megjelenni. Büffé, éjszakai farsangi forró fürdő. Belföldi díj 1 pengő 20 fillér. — Rendezőség.

Úri szoba berendezés

Különösen olcsó díjjal kifestetve, eladó.

Lusztig Ernő asztalos mester
Deák Ferenc uccsa 10.

Az Arpád Bajtársi Egyesület disztáborozása

Ugy Debrecen diáktársadalma, mint a megértő és jó hangulatot kedvelő nagyközönség kíváncsian várja az egyetemisták „Arpád” Bajtársi Egyesület — Csokonai, Bethlen és Bolyai tőrszékének együttes disztáborozását. Február 26-án, szombaton este 8 órakor kezdődik a kedves műsor, melynek minden egyes száma meglepetést tartalmaz. A fiúk tehetségük lejárát adják és minden remény megvan arra nézve, hogy az idei disztáborozás méltóképpen fog eszélkózni az előző évek emlékeztető táborozásaihoz. A meghívókat már szétküldték, de szívesen látunk mindenkit, akinek a posta még nem kézbesítette s akik részt akarnak kérni abból az örömből, ami a bajtársak egy esztendei kemény munkáját koronázza.

A műsor után tánckedvelő ifjúságunk tanúságot tesz arról is, hogy a komoly tudományokban edzett diákság csak úgy megállja a helyét a parketten is, mint a tudományok birodalmában. Belépődíj nincs; a táborozást a lehetőség szerint pontosan kezdik.

Farsangzó táncestély a Munkás-Otthonban

A debreceni munkásszakszervezetek február hó 27-én, vasárnap este 8 órakor a Munkás-Otthonban nagyszabású álarcos estélyt rendez, amelyen a megjelent jelmezesek között szenzációs nyeménnyártárok kerülnek kiosztásra. A rendkívül értékes díjtárgyakat a következő álarcosok kaphják: a legszebb férfi, a legszebb nő, a legérdekesebb nő, a legérdekesebb férfi, a legkomikusabb férfi és a legszerényebb női jelmezek. — A táncestély belépődíja személyenként 1.60 pengő (20.000 K). — A zenét a Munkás Otthon elsőrangú jazz-band zenekara szolgáltatja.

Dr Fényes Jenő és Szathmáry Endre irredenta verse

Ritka dolog, hogy a törvények száraz paragrafusainak élő ügyvéd a szelid muzsával is foglalkozzék. De még nagyobb ritkaság, hogy ezt a második foglalkozását valóban sikerrel és tehetséggel végezze. Dr Fényes Jenő ezek közé tartozik. Az ő neve már régen jó hangzású irodalmi körökben, — azonban most megjelent megzenésített verse határozottan jelentős irodalmi eseményt reprezentál. — Gyönyörű, szépen görögülő rímekbe szedte a kis pacirta szomorú történetét. A mély gondolatokat rejtő irredenta szöveghez Szathmáry Endre a Csokonai-színház nagytehetségű karnagya szerzett simulékony, fülbemászó zenét. A kotta a Rózsavölgyi-cég izléses kiadásában jelent meg és minden könyv- és zeneműkereskedésben kapható.

Gyönyörű nyakkendők legolcsóbban Frank Edénél.

Meunvilt Hölgyfodrász és manikűr szalon
Csopos Burgond a u sarok
Ipariskola emeletén
Figyelmeztetjük a vásárlókat, hogy a...

Csalásért másfél évi börtönre ítélte a debreceni törvényszék a haditengerész-jelölt esztári kereskedőt

Még 1925. februárjában történt, hogy Klein Armin esztári kereskedő nagyobb tétel bort rendelt Reichmann Vilmos debreceni szeszkereskedőtől. Az árura egy 10 milliós váltót adott fedezetül, melyre apósa: Weisz József nevet hamisította. A hamisításra azonban rájöttek és a kereskedő ellen eljárás indult.

Ugyancsak ebben az időben Klein Armin bejött Debrecenbe és Feldmann Dániel terménykereskedőnek 20 mázsa tengerit kínált megvételre. Feldmann az üzletbe belement és előlegül 3 és fél milliót kifizetett. Klein, akinek egy mázsa tengerije sem volt, természetesen nem szállította az árut. Mikor azután nagyon szorult a hurok a nyaka körül, kiszökött Hollandiába. Amerikába akart hajózni, de ez a terve nem sikerült. Ezután a haditengerészethez próbálta

magát felvétetni, de vesztére, ekkor megérkezett Hollandiába az ellene kibocsátott körözlevél: a hatóságok elfogták és kiadták Magyarországnak.

Tegnap tartotta meg a Balogh tanács a folytatódó főtárgyalást. A bizonyítási eljárás befejezése és a perbeszéd elhangzása után a bíróság család bűntettében mondotta ki Kleint bűnösnek és ezért másfél évi börtönbüntetéssel sújtotta. A magánokirathamisítás vádját alól felmentette. — Az ítélet az ügyész a felmentő rész miatt megfelelőbbé. Dr Fráter Lajos védő ügyvéd egyben kérte a vádlott szabadon bocsátását, amit a törvényszék, tekintettel arra, hogy már egyszer megszökött, nem rendelt el, hanem a vizsgálati fogságot vele szemben továbbra is fenntartotta.

Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete a fázisrendszer bevezetéséért

A Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete most terjesztette fel a pénzügyminiszterhez azt a határozatot, melyet legutóbbi nagygyűlésén fogadott el a forgalmi adó kérdésre nézve. A memorandum nagy alaposággal mutat rá a forgalmi adózás módja elleni panaszokra és visszaszámításokra, melyek miatt egész sereg baj fenyegeti különösen a kiskereskedőket.

A memorandum arra kéri a pénzügyminisztert, hogy tegye a kérdést újabb megfontolás tárgyává és a fázisrendszer bevezetésére vonatkozó tárgyalásokat azzal az elhatározással indítsa meg, hogy ha az érdekeltek között bármilyen ellentét merül fel, azokat át fogja hidalni.

Szivgörcsöket kapott és elájult egy vádlott asszony a törvényszék folyosóján

Egy biharkeresztesi földbirtokosnő nemzetgya ázási püre

Fülöp Márton biharkeresztesi földbirtokostól az OFB 60 hold földet vett igénybe. A gazdálkodó valahogyan csak belenyugodott ebbe, de felesége annál kevésbé, állandóan, amerre csak járt a faluban, az OFB eljárásának igazságtalanságát hangoztatta és mindenütt reproductálhatatlan kifejezésekkel szidta a kormányzatot és a vezetőket.

Igy 1925 november 10-én Nagy Lajos lakatosnál volt dolga az asszonynak, ahol egy takaréktüzhelyre alkudott. Az alku alatt szokásához híven megint szitkozódni kezdett: „Elvették a földemet — mondotta — de ennek a mostani kommunista kormány az oka, meg Horthy! Segítse az Isten az ajtófelemre, akik ezt kezdték!”

Többen figyelmeztették Fülöpöt, hogy jó lesz, ha elhallgat, mert nem lesz jó vége a dolognak. De az asszony nem hallgatott az okos tanácsra, hanem így folytatta: „Azért vették el a földünket, mert zsidók vagyunk. Pedig zsidók nélkül nem volna vásár. Kun Bélát kommunistának nevezték, pe-

dig az senkinek sem vette el a földjét!”

A gazdálkodónét feljelentették. Kormányzósértséssel, nemzetgyalázzással és felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalommal vádolva került a debreceni büntetőtörvényszék elé tegnap ismételt.

Az első tárgyaláson ugyanis nem került sor ítéletre, mert az ügyész a tanúk vallomásai alapján még újabb vádakot emelt.

Szombaton délelőtt folytatta a törvényszék a főtárgyalást. Dr Fényes Endre ügyvéd védőbeszédében azzal érvelt, hogy a terhelő tanúk vallomásai nem megbízhatók. Érdekes volt a védő azon megjegyzése, hogy jó volna, ha az ilyen perekben szereplő tanúkról a büntetőügyi nyilvántartó hivatal jegyzéket vezetne, mert ez nagyon sokszor megkönnyítené a védelem munkáját.

Az ítéletet a következő hét szombatján fogják kihirdetni.

A vádlott asszony, aki különben szivbajos is, a folyosón a kiállított izgalom következtében szivgörcsöket kapott és elájult. Csak nagynehézzen tudták hozzátartozói magához téríteni.

Mész kőmenes, kővér és szapora 5.60, K 70.000
Piac utca 10. I. e

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Csokonai színház műsora:

Vasárnap délután Az erdészleány — Kolbay, Kardoss Géza fellépte.
Vasárnap este Asszonykám, (először) Timár, Kolbay fellépése.

Bérlet szünet.
Hétfő A) bérlet Asszonykám. operett újdonság. Másodszor.

Kedd, B) bérlet, Asszonykám.
Szerdán C) bérlet, Asszonykám.
Szerda délután Enyingi Török Bácsiütörtök este D) bérlet ifjúsági előadás. Asszonykám.
Csütörtök délután nincs ifjúsági előadás.

A színházi iroda jelentése:

Ma, vasárnap délután:
olcsó helyárrakkal:
Kardoss Géza felléptével:

Az erdészleány

Háromfelvonásos hűbajos operett,
Siessen jegyet váltani!

MA, VASÁRNAP ESTE!

Bemutató!

Asszonykám

Bérletszünet!
Szilágyi Maresa betegsége miatt szerepét Timár Ilia volt szíves vállalni.

Szerdán délután 3 órakor:

Enyingi Török Bálint

Ifjúsági előadásul
Szathmáry Zoltán történelmi színműve
Tisztviselő-est!

Ma este

ASSZONYKÁM

Sláger

Az ASSZONYKÁM dalai:

I. felvonás:

Miről álmodnak a lányok éjszaka...
Timár Ilia belépője.
Egy pezsgős vidám tanyán...
Szigeti Jenő belépője.
Nem vén a legény még...
Kolbay—Szigeti duettje.
Bözsí, Bözsí, Bözsí, Bözsí...
Timár—Antók duettje.
Pityi Pál, Pityi Pál, Pityi Palkó...
Timár Ilia—Károlyi Vili duettje.

Finále.

II. felvonás:

Kis lány, hallod a muzsikát?
Timár—Antók duettje.
Huzd, aki lelke van a hurnak!
Csárdás, Összes magánszereplők:
és kar.
Út lenn Veneziába forróbb a szív...
Tangó, Kolbay—Szigeti.
Jaj, de csodás, de szép sziget Tahiti...
Timár Ilia—Károlyi. Duett.
Vesz még a ridikübe...
Charleston. Timár—Tamás Benő.
Finále.

III. felvonás.

Asszonykám, asszonykám, de szép vagy...

Antók—Timár Ilia duettje.
Lány, lány, budapesti lány...
Kolbay—Károlyi Vili duettje.
Oly rövid a nyár, kél és tovaszáll...
Szigeti Jenő magánszövege.
Finalelto.

A mozgósínházak műsora:

Uránia: Zuru Huruval: Szókjünk meg
Janár ur, és Csempész kapitány.
Apoló: Gigolo, és Korus lady.
Vigszínház: Strogoff Mihály.
Hétfőtől Apollóban: Kán leánya, (Kaukázusi boszorkány), orosz filmszínészekkel.
Vigszínház: Strogoff Mihály, február 24-ig prolongálva! Szerdától Apollóban: Megöltém az anyósomat, Völegény a látatáron.

Mezőrban vasárnap Unus a hegyek hercege, kalandor dráma, 2 rész egyszerre, 13 felvonásban. Harry Pieltel a főszerepben. Előadások 3 óratól.

Helge Lindenberg és Denyse Molie hangversenye

Tavalyi hangversenye tüneményes sikere után a tagok nagyrészeinek óhajára, a zenebarát közönség igaz örömeire a Zenekedvelők Köre újból hallhatta Európának s talán a világnak Saljapin után legjobb dalénekesét, Saljapinnál is az őseredetű, népi elem az, mely művészetét páratlanul teszi s felülemeli a csak kultúra talaján nevelődött virtuozitáson.

Helge Lindenberg éneklésében ezért van valami különösen megragadó, lenyűgöző. Nemesak hangja szépségével hat, hanem valami belső, — szinte robbantó hatású energiával, mely hol biblikus fenségig emeli és Bach templomi áriáinak minden accordját beedzi a szívekbe, hogy a mélyeségek érzések, emberi örömek és szenvedések skáláján visz végig benünket. Tüneményes iskolája van. — Mikor a hang legfelsőbb régióiban jár, mikor várjuk, hogy a hang alászálljon, mert már túl van az emberi lehetőségen, egy hanggal még feléje vág és crescendo-ban fejezi be. Olyan élmény, amit nem lehet elfelejteni, az ének oly magas iskolája, melyet lélegzétvisszafojtva figyelünk, amelyre évek múlva is úgy emlékszünk vissza, mint egy csodás természeti tüneményre.

A műsor másik érdekessége Denyse Molie, az ünnepeit párisi zongoraművész volt, aki a hivatalos francia zenei ünnepek szöveglistája szövege lett. A francia játékszám stílusa, módszere sokban különbözik egy a mi szenvedélyesen elfojtott magyar játékszámunktól, mint a pontos, aka demikus német játéktól. Itt a játék, mint egy impresszionista, parányi finomságok és lehelletfinom hangulatok pókhálót szövögeti egészé. A kíséret csodaszép munkája után eredeti darabokat is játszott, csupa francia szerzőt s ezekben is bámullatos és elragadó volt.

Mindkét művészt pereckig tapsolta a zsúfolt ház közönsége. A Zenekedvelők Köre, mely az év legszebb koncertjeit rendezte, ezt a hangversenyt is felírhatja legsikerültebb koncertjei közé.

Autó, motor

kerékpár javításokat
valamint bármilyen benzin motorokat javít,
alkatrészeket készít

Szentpéteri autó javító műhelye
Széchenyi-u. 6. — Telefon 7-44.

Divatlevél Párisból

Páris, február hó.

A nagy boulevardon ragyognak a trauz pareusek. Az ivlámpák fényesen világítják meg az alattuk hömpölygő ember és autó sokaságot. Este 9 felé jár az idő, de a forgalom ép oly élénk, kábitó, mint nappal.

Az Operánál csendesebb ultra kanyarodik a taxi — rue de la Paix! Már meg is érkezünk. Hét emeletes nagy palotán hatalmas arany betűk hirdetik: Worth.

Ő a divat egyik nagy fejedelme. — Egyenruhás portás nyitja az ajtókat. A nyirkos hidegről illatos, meleg hallba jutunk. — A második emeleten négy nagy puhaszőnyeges terem várja a meghívottakat, Worth saison-nyitó estélyére. A nyári kollekcióját mutatja be!

Hallgatagon vesszük tudomásul, hogy a „Debreccen” című újság részéről jöttem, biztosan gondolkozva mire „barbár” lehetek. (Itt mindenki az, aki nem francia)

A termék hamar megtelek estélyi ruhás hölgyekkel, frakkos és szmokingos urakkal. Negyed tíz. Kezdetét veszi a „mannegünök” fölvonulása. Mindenkinél műsor van, amelyikből megtudhatja a darabok nevét. Sok van, több mint kétszáz és nagyon szépek.

Jönnek az estélyi ruhák. „C' est Páris” fekete crêpe safin arany gyöngy és rojt díszítésekkel. Sötét és mégis csillogó. — aranyos — mint maga Páris! „Black Bottom”, „Tête à tête”, „Szerellem ideje”, „Kék álom” stb. mind egy egy selyem, arany és csipke csodát jelentenek. Egyes formák, néha buggos derékkal és elől bőven ráncolt vagy plüsszített aljal. A dekollázs hátul mély és csucos. Újdonságul vállpántok helyett alkalmaznak mattüveg és platina láncokat. (A lánc többé kerül, mint a ruha!)

Az estélyi ruhák különösen a csipke, vagy tüllből készültek, hosszabbak lettek. Ellentétben a kabátokkal és délutáni ruhákkal, amelyek úgy is még 2—3 centiméterrel rövidebbek.

Telik az idő, az ember kezd bele kábulni a nézésbe. Mindenki hálásan fogadja a frakkos inasokat, akik frissítőül pezsgőt szervíroznak.

Köpenyek, ruhák, kosztümök vegyesen. „Cò d' Azur” molnár kék, sport ruha. Ez a divatszín. Míg a délutáni öltözeteknél a sötét kék. A formák egyszerűbbek, sok az egyenes szabású kabát és ruha. Legfeljebb hátul kis boleróval. Igen gyakori az egyenes 5—6 cm. magas álló-gallér, ami nagyon jól, fiatalosan illik az alig egymásra hajló kabát előrészekhez. Kis rövid kosztüm kabátokhoz is egész ruhát viselnek, a kabát anyagjából, csak a felső rész és az ujjak megfelelő színű selyem, legin, kább crêpe de schine.

A kigybőr, mint díszítés a délutáni ruháknál is bő alkalmazást nyer a lakkozott vagy viasszozott zsinórral együtt. Worth specialitás a kigybőr mintás crêpe de schine és az ugynevezett „Jaime d' or”. Az utóbbi béli belépők anyaga. Ugy ruhához, mint kabáthoz kedvelik a taft és moirée egy új, puhább fajtáját.

Mindjárt éjfél. Még csak egy pár pyjamat mutatnak be. S aztán végezetül behívják a társaságot a büffébe, ahol szendvics, édességek, fagyalt és pezsgővel vendégelik meg.

Kapunk egy-egy kis üveg parfümöt is ajándékkba.

Megköszönöm Worthnak a meghívást és ezt az igazán kellemes, és mint szabóssággal, divatművészettel foglalkozó embernek nagyon értékes estét.

A szezon nyitást mecsinálják a többi nagy divatházak is. És a divat megy hódító útjára mindentelő — még Debreccenbe is!

Borsos Árpád.

A Jótékony Nőegylet fényes műkedvelő előadása március 11-én a Csokonai-színházban

A Jótékony Nőegylet, amely a legrégebb a helybeli hasonló egyesületek között, 50 évet jóval meghaladó fentállása óta a jótékony-ság különböző ágaiban egy a múltban mint a jelenben vezető szerepet vitt.

A kommun alatt kénytelen volt az általa hosszú éveken át fenntartott árvaházát felozlatni a lehetetlen állapotok miatt. A viszonyok jobbra fordultával azonban serényen gyűjtötte és gyűjt egy olyan tőkét, amellyel az Árvaházat újból megnyithassa. A március 11-iki színi előadás is ezt a célt fogja szolgálni, ami előreláthatólag esemény lesz Debreccenben.

Az „Új rokon” című Gsathó Kálmán pompás három felvonásos vígjátéka és a „Katalin” című egy felvonásos vígjáték lesz előadva városunk legkitünőbb műkedvelői által, úgymint: G. Havas Gábor-né, Ollinger Béláné, Pálffy Ilona, Nedecky Baba, Havas Kató, Thury Duci, Csűrös Ferike, Dicsöffy Anus, Beöthy Éva, Laczko József, Fráter Jenő, Nagy Sándor, Csanak Béla, Nagy József, Paál De-

nes, stb. — Jegyek Balogh és Riskó női divatáru cég üzletében (Ferenc József-ut, Városháza alatt) — kapható vagy előjegyezhető.

Földbirtoktárgyalás Furtán

Vasárnap Hainics Leo, az OFB-hoz beosztott táblabíró Furtán tárgyalást tart az ottani kiosztott birtokok járadékának és haszonbérleti megállapításáról. A tárgyaláson a biharmegyei gazdasági felügyelőség képviselőjében Csapó István járási felügyelő vesz

Eladó

A DIÓSZEGI-UT 26. SZ. ALATTI 600 NÉGYSZÖGÖLES INGATLAN

melyen van két szoba, konyha és kamarából álló lakás, két helyiségből álló üzlethelyiség, a lakással egybeépítve, hol előzőleg 16 éven át vendéglő állott, 150 tértésre való akol s az akol fölött 3 vagon terménynek való raktár, nagy pince. Az udvaron jövízű kut. A vevő az egész ingatlant azonnali bir-

terkezhetni a TULAJDONOSNÁL

Szabó Sándornál, a helyszínen.

Az ingatlan gazdálkodónak, vagy esetleg vendéglősnek minden pénzt megér!

Üzlethelyiségek

Piac ucca 56. szám alatt kiadók. Értekezés Csáthy ügyvédnél, Deák Ferenc ucca 9. szám.

Hortobágyi magyar bikavásár

Olyan vad, hideg szeles idő van reggel 6 órakor, midőn vonatunk a Nagyhortobágy állomásra érkezik, mint amilyenre a magyar parasztember a tél hátulján, éppen február 17-ike táján, Juliánna napja körül azt mondja: Juliánna szoritja a téli időt, de hozzáteszi: Dorottya majd tágitja február végén. A lassan, szuszogva megérkező vonatról számszámmra ömlik ki az ember, ki jobban, ki rosszabbul nekiöltözve és az egyik jobban siet, mint a másik, a hortobágyi csárda felé, hogy az ott várakozó szekereken, kocsikon helyet foglalva, minél hamarabb ott lehessen az immár másodikban megtartott hortobágyi magyar tenyész-bikavásáron, a Debrecen-hortobágyi magyar tenyészbika-telepen.

A 40-50 szekér- és kocsiából álló karaván sebes hajrával, alig fél óra alatt eléri a legteltebbi társulatnak Debrecen sz. kir. várostól bérelt — Kisálomzug nevű — 419 holdas pusztán létesített telepét.

Két hatalmas, 40-45 méter hosszú istálló van ott, fele két sorjával kötöze, válogatott, magyar 2 és 3 éves bikákkal, melyek mind a debreceni gazdák hortobágyi „cifra gulyáján” levő teheneknek a hortobágyi törsgulya bikáival való párosításából származó válogatott példányok; ha véletlen selejtes akad, azt már a felvételnél visszautasítják; 1 éves korukban, vagy 2 éves korban kislejtetik, de mindenesetre a vásár megtartása előtt, idegen, érdektelen szak értők birálata alapján eltávolítják s csak azokat bocsátják árverésre, a melyek köztenyészítés céljaira megfelelően, tenyészgizgatolmányval ellátottak.

Aki az újabb időben gomba-módra elszaporodott bikavásárok hizlalt anyagához van szokva, az alaposan esalodik. Itt kihizlalt bikát nem lát egyet sem, de talál hatalmas csontozatú, gyönyörű fej- és szarv-állást, ridég tartást, edzettséget és vérszírdúságot, mert mint fentebb említettük, ez az állomány a telepen részben 40 debreceni gazdának mind saját tenyésztesü jószágga, nem vásárolt, hanem itt-amott összeszedett, bizonytalan eredetű, sokszor goromba, de legtöbbször vézna csontozatú, hus- és zsír-tömeg bika, mely a köztenyészítésbe legtöbbször ivaréretlen korba kikerülve, 2-4 hónap alatt tönkre megy.

A hortobágyi bikatelep alapszabályai szerint 3 évesnél fiatalabb, ivaréretlen bikát el nem ad, mert tudja nagyon jól, hogy a két éves, ivaréretlen korban, köztenyészítésre vásárolt bikákból amennyi haszna van az eladónak, sokkal több kára a bikát sokszor nem eléggé gondozó birtokosoknak, községeknek.

A 17-én, esütörtökön megtartott bikavásáron, melyről ezeitig szándékosan azért nem referáltunk, mert tudjuk azt, hogy gazdaközségünk leginkább vasárnap ér rá nyugodtan elolvasni az újságot, másrészt azért, mert lapunk mai számát a fölünk elszakított vidékek magyar gazdaközségének is meg akarjuk küldeni, hogy lássák, tudják azt, hogy mi itt-hon nem tespedünk, hanem készülnünk mezőgazdaságunk, állattenyésztésünk fejlesztésével is arra a boldogabb időre, mikor a magyar ismét együtt lesz, mikor a magyar gazdaközség együtt munkálhatja a régi határok között Magyarország boldogulását.

Az árverés fél 9 órakor kezdődött meg. A földművelésügyi minisztérium képviselőjében megjelent Békessy Jenő m. kir. gazdasági főtanácsos, gazd. főfelügyelő tolmácsolta a megjelenésben akadályozott Máyer János földművelésügyi miniszter üdvözlését, jókívánatait, azután ugy őt, valamint az összes megjelenteket a bikatelep elnöke: Jóna földbirtokos üdvözölte. A jelenlevők sorában ott láttuk a hajdúvármegyei és debreceni gazdasági felügyelőség részéről Sarróth Jenő főfelügyelőt, Vessey Zoltán és Piacsek András felügyelőket; a szabolesvármegyei főfelügyelőségtől Buzinkay Gábor

mándoki, Herezegli Gusztáv kiskvárdai, Zilahi Kiss Tibor nyiregyházi gazd. felügyelőket, a biharvármegyei gazd. felügyelőségtől Csapó István gazd. felügyelőt, a szatmármegyei gazd. felügyelőségtől Bóbita János gazd. felügyelőt, a borsod-abauj-tornavármegyei gazd. felügyelőség részéről Wegmann Erik gazd. felügyelőt. A kerületi gazdasági felügyelő Póka Sándor gazd. főfelügyelő gyen gelkedése folytán meg nem jelenhet, a kerületi gazd. felügyelőségtől dr. Mészáros József gazd. felügyelő képviselte Miskolcra. Az állategészségügyi felügyelőség részéről Czeglai János felügyelő és Részner Mihály főorvos, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara részéről Meisner Károly titkár, az állattenyésztési osztály vezetője jelent meg, Debrecen sz. kir. város képviselője Zöld József gazdasági tanácsnok volt, — míg Nyiregyháza várost Gyurikovits Lajos gazdasági intéző és Klein Dezső állatorvos képviselték. Hajdúvármegye 8 községéből voltak vevők. Szabolesvármegye 5, Beregvármegye 1, Abauj-Torna 4, Borsod 6, Heves 1 községe, Zemplén 2, Szatmár 2, Gömörmegye 1 községe szintén a vásárlók között volt. Ezekben a községi és birtokosági kiküldötteken kívül megjelentek a vásáron a gróf Dégenfeld, Rochlitz, Mándy uradalmak Szabolesból, báró Schilling Frigyes Tiszaszentimrértől, az egrí káptalani uradalom és a kalocsai érseki uradalom.

A megszállott Beregvármegyei Gazdasági Egyesület alelnöke: Pábró Tivadar, Székely Benedek titkárral, 3 megszállott község gazdaközségének a képviselőivel. Velük volt Kudelka földművelésügyi felügyelő, a cseh-szlovák állam megbízásából, akinek meglehetősen kellemetlenséget okozott egy, a vásáron megjelent, magát uradalmi ispánnak mondott úgynök, ki a megszállott területről érkezett kiküldötteket lebeszélte a vásáron vételről azzal, hogy menjenek vele bizonyos uradalomba s ott vehetnek, a cseh határhoz közelebb. Ezért a fellépéséért a cseh felügyelő német nyelven alaposan rendutasította az illetőt, a kiküldöttek azonban elutaztak vásárlás végett egy másik, — de nem az erősen ajánlott — ura-

dalomba, elmentek egy olyan birtokoshoz, aki apaállatszükségletét a folyó évben is a debreceni törsgulyából szerezte be, mert ők csak oly bikát akartak, amelyiknek ereiben hamisítatlan hortobágyi vér buzog.

A vásáron legelőbb kieresztett bikát a Molnár János főrend, Tiszajobbsparti Mezőgazdasági Kamarai alelnök vezetése alatt levő sárospataki I. csoport-birtokosság vette meg, illő pengő áron, árverés vége felé pedig 1000 pengőért egy másikat. Közben egyre-másra vásároltak a községek s irigykedve nézegettek az egyik oszlop mellé odahúzódott Zöld József tanácsnok felé, ki az árverésre került bikák színe-javából tizet megvásárolt a hortobágyi állattenyésztési alap terhére, összesen 12.845 pengő értékben. Legolcsóbban a 24. számú 1105 pengőért, legmagasabb árban a 40. számú 1710 pengőért.

Elénk küzdelemre adott okot a 27. számú, 1200 pengőre becsült bika, a Mándy-féle és a gróf Dégenfeld szabolesi uradalma között; végül is a gróf Dégenfeld nyirbaktai uradalom vette meg a gyönyörű állatot, 2000 pengőért.

Szaboles vármegyéből Nyiregyháza városhoz jutott még a 47. számú bika, 1165 pengőért, míg Tuzsér község 2 darabot 2180 pengőért vásárolt meg.

Nagyszámu bika ment Gömör-, Abauj- és Borsodmegyébe, de feltehető volt, hogy minden község a lehető legértékesebb állatokra pályázott.

Báró Schilling Frigyes tiszaszentimrei uradalma részére 1110 pengőért a 33. számú Aranyos nevű bikát vette meg.

Feljegyzésre méltó, hogy a telep minden egyes bikája egy-egy elszakított város vagy vármegye nevét viseli, pl. Várad, Pozsony, Komárom, Fogaras.

Külön érdekessége a jól sikerült vásárnak az, hogy a 14 millió koronás átlagáron elkelt bikánál még kiválóbb öt darabot a telep vezetősége ezen árverésről visszatartott azért, hogy az egész ország s a külföld gazdaközségének a március hónapban Budapesten tartandó országos tenyészállatvásáron mutathassa be s ott március 28-án nyilvános árverésen bocsássa a magyar marhatenyésztők rendelkezésére. A vásár végeztével az öt darab bikát a telep vezetősége a megjelent kiváló szak-

embernek bemutatta s egyiket a kalocsai érsekségi uradalom jószágkormányzója azonnal meg akarta venni, azonban a vezetőség ragaszkodott hozzá, hogy a budapesti tenyészállatvásáron adja csak el.

Nagy volt az érdeklődés minden tekintetben s kellemes meglepetésül szolgált, midőn délben, az árverés végeztével a DHV autóbusz előlött, a sürgősen elutazni kívánókat beszállította Debrecenbe, míg a hivatalos személyeket egy későbbi autóbusz-járat hozta be, a nagyközönséget pedig a telep vezetősége által beállított különvonat, melyhez a megvásárolt bikákat szállító kocsikat is hozzákapcsolták, hozta be este nyolc órára Debrecenbe.

Felejthetetlen benyomásokat keltett ez a vásár az ott megjelentekben a magyar élniakarásról s nem sajnálhatják eléggé azok a községek, birtokosságok, melyek az időjárás viszonyosságaitól vagy egyéb októl elriasztva, elmulasztották a hortobágyi bikavásáron megjelenést, hol minden tekintetben körültekintő figyelmességet s kiváló tenyészanyagot találtak volna. T.

A tiszántúli építőipar és a fővárosi érdekeltségek harca

Egyre nagyobb figyelmet kelt az az élet-halál harc, amely a tiszántúli építőipar és fővárosi érdekeltségek között megindult. A fővárosi konkurrenciát rávetette magát a Tiszántúli is és igyekszik az itt kinálkozó munkaalkalmakat is megszerezni, holott viszont a fővárosban vidéki iparosok még csak nem is próbálkoznak, mert még a pályázatok is jórészt úgy írják ott ki, hogy azon csak fővárosi iparosok vehetnek részt.

A tiszántúli, illetve helyi ipar érdekét pedig a miniszteri rendeletek is védik. E mellett, ha a helyi iparosok jutnak munkához, akkor azok helyi munkásokat is alkalmaznak, itt költik el a keresetüket, itt szerzik be az anyagokat, szóval a helyi kereskedelem és közgazdasági élet is a helyi ipar támogatásának lát-hatja csak hasznát.

A fővárosi érdekeltség viszont mindent elkövet, hogy a helyi ipart legyűrje. Ez ellen védekeznek a helyi iparosok s így lépett előtérbe a tiszántúli építőiparosoknak a fővárostól teljesen függetlenül való szervezkedése is. A helyi és a tiszántúli ipar elszántan folytatja a harcot, mert hiszen a kenyéréről, a boldogulásáról van szó. Mellette áll minden erejével egyetlen szakkapja: a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, — mindenről tájékoztatva a tiszántúli építő iparosokat. E lapban megtalálhatják az összes tiszántúli versenytárgyalási, szállítási, ajánlati hirdetményeket, a tiszántúli és debreceni magánépítkezéseket is.

A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem azért dolgozik, hogy a tiszántúli építőipar, — amely főbb, mint egy évtizedig télenyészre volt kényszerítve, — végre újra munkához juthasson s megélhetését itt találhassa meg, mert máshol nem is keresheti.

**Téli áruinkat
mielőtt elraktározzuk
nagyon olcsón árusítjuk**

T e h á t

aki férfi vagy fiu ruhát
akar vásárolni, először nézze meg Debrecen
legnagyobb férfiruha áruházát, a

Magyar Ruháipar

közvetlen a Bika-szálló épületében

MEINL
ujtermésű tea

„Kina Speciál“ keverék
erőteljes ízű, üdítő keverék, a
Souchong-tea kellemesen füstös
jellegével

5 gd P 1.40

Meinl Gyula rt.

Debrecen, Ferencz József ut 59

A NAP HIREI

Vallásos est a Nyilas-telepen

Szerdán este a nyilastelepi református híveknek lélekemelő vallásos ünnepségben vett részt. A ref. iskola szülőknek bizonyult és a Nép kör helyiségében kellett a vallásos estét megtartani.

Először Uray Sándor lelkész imádkozott és a XXV. zsoltár 2. verséről — „Utad Uram mutasd meg” tartott szívekhez szóló tanítást. — Majd dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd tartott igen érdekes előadást a fertőző betegségekről, különösen pedig a Nyilas-telepen gyakori típusnak keletkezési okairól, terjedéséről és az ellen való védekezéséről. — képekkel illusztrálva előadását.

Ezután Kardoss Lajos hitanhallgatónak, a nyilastelepi ref. hívek ingyenes papjának rögtönzött gyönyörű alkalmi imája esendült fel. — Majd Fülöp Endre presbiter a népkör agilis elnöke szép beszédében köszöntötte meg a vallásos óra szereplőinek szíves készségét. Kérte az egyház vezetőségét, hogy tegyen meg mindent a több mint 8000 lelket számláló kálvinista telepi népért, ezeknek az Ur igaz utján való megmaradására. A mindjobban burjánzó vallási szekták lelketlen és tudatlan alpapjainak ne engedjék a híveket az Ur útjáról letéríteni, templomi botrányokra, rendőri beavatkozásokra (febr. 13-án is) alkalmat engedni. — Kérte továbbá a város vezetőségét a testületnek, a közlekedésnek a jóvizű kutaknak megteremtésére, a tifusz bacillusok meglegyenyítésére, a talajvízvezetők elfűtésére — ezzel sok fájdó és zúgolódó lélek megnyugtatására.

Majd a jelenlévőket és általuk a telep minden lakosát az Ur igaz utján való megmaradására, Isten, Haza és a törvény tisztelgetésére kéri a XXV. zsoltár elneklésével a szép vallásos óra véget ért.

— Isteniszteletti rend a ref. templomokban febr. 20-án, vasárnap: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Peleskegy Sándor, délelőtt 11 órakor Szele György, délután fél 1 órakor Mezey Béla, délután 5 órakor Hegedűs Kálmán, Kossuth ucai templomban délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 5 órakor Madar Zoltán, Árpád téri templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 2 órakor Kovács Pál, Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután vallásos estély, dr. Révész Imre, Honföldkerületben délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, délután 3 órakor vallásos ünnepség, Szegegyházban délelőtt Bagdy Dániel, Köll, Oratóriumban délelőtt 9 órakor Kovács János, Ref. Felső Leánynevel. int. délelőtt 10 órakor Uray Sándor, Nyilastelepen délután 3 órakor Kardoss Lajos, Csapókerületben délután 3 órakor vallásos ünnepség, Köszélszeg: Kemény Zoltán, Nagyeszere: Mezey Béla, Pac: Erdélyi Sándor, Belső Óhát és Óhát-Telekháza: Sipossy Imre, Vagonyházban szombat délután 3 órakor Uray Sándor.

— Róm. kath. istentisztelet. Rendes vasárnapi szentmisék fél 10 órakor ünnepélyes nagyvár. — Utána szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apátjelölt, utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 4 órakor szent olvasó és Szt. József litánia, szentbeszédet mond Pejer Imre káplán.

— Az evangélikus templomban az istentisztelet: 1. és 20-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Labessa Lajos vallásos estély tartja.

Aki halála után nyolc napig még élt

Injekciók, melyek a halottat visszahozták az életbe

A világsajtót nemrég bejárta a szenzációs hír, hogy a római sebészeti klinikán életre keltettek egy beteget, aki a halála után még élt, sőt hozzátartozóival is beszélgetett. A világeset — a hír szerint — adrenalin-injekcióval érte el a római sebészorvos. Az adrenalin nem egyéb, mint mellékvesekivonat, amit a belső szekréciós szervekből az orvos tudomány ma már végleg is elő tud állítani. Érdekes, hogy

a pozsonyi állami kórház sebészeti osztályán egy idő óta szintén sikerrel alkalmazták

az adrenalin. Amikor a szív megáll és sem másféle más módszerrel nem lehet működésre serkenteni, vagyis, amikor beáll a formális halál, az orvosok a szívbe adrenalin injekciót adnak, amivel újból működésbe hozták a szívet oly módon, hogy kámferral, koffeinnel ingerlik, illetve általános működésre bírják.

Megfontolandó, hogy a szív olyan rossz állapotban van, hogy bár az adrenalin-injekcióra működni kezd, sőt a pulzus is érezhető, a halál mégsem tarj sokáig.

A szív újból megáll és most a halál már végérvényesen beáll.

A pozsonyi kórház sebészeti osztályán néhány esetben már frappáns eredmény-

— Vallásos estély az Ispotályi templomban. Febr. 20-án, vasárnap délután 5 órakor az Ispotályi templomban vallásos estély lesz a következő sorrendben: 1. Kezdetének: 63. dics. 1. v. 2. Főének: 153. dics. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik Nagy Sándor s. lelkész. 4. Közének: 7. dics. 6. v. 5. Prédikál dr. Révész Imre lelkész. 6. a) Tinódi Lantos Sebestyén: „Imádkozzatok és buzgón kérjétek.” b) J. Weber: „Hozzád szálljon hő fohászom...” Szele Miklós ref. felső leányiskolai vallásos org. kísérete mellett éneklő Debreczeni Kata áll. tanító-

nyel használták az adrenalin-injekciót. — Nagy vérvesztés után már elvesztettnek hitt betegek szíve újból működni kezdett. A beteg magához tért, sőt teljesen meg is gyógyult, ha az alapbetegsége ezt megengedte. Most

egy galántai földművesasszonyon aki súlyos gennyés mellhártyagyuladással került be a pozsonyi állami kórház sebészeti osztályára, végeztek adrenalin injekciós kezelést. A szív működés itt már annyira elgyengült, hogy műtétre nem is lehetett gondolni. Ezért előbb mellhártyaműtétet végeztek ami után a szív hirtelen megállt, vagyis az orvosok konstataáltak a beállt halált. Ekkor két köbcenti méternyi adrenalin vitték bele injekcióval a szívbe, mire az újból működni kezdett. Az asszonyt megoperálhatták és műtét után még nyolc napig életben tudták tartani.

Az asszony beszélgetett az orvosokkal hozzátartozóival, sőt könnyű ételeket is evett. Természetesen nem tudta, hogy a tüdőjáról tért vissza az élők sorába, — vagyis hogy ő már egyszer fizikai halott volt!

Miután azonban a szíve nagyon rossz állapotban volt, nyolc nap után az asszony meghalt.

nő. 7. Váradi A.: „A szívárvány”. Szavalja Barcsa József hitanhallgató. 8. Felolvasást tart Szabó István ref. tanító. 9. Ivánka Z.: „Isten hatalma.” Kovács Ernő bölcseztanhallgató org. kísérete mellett éneklő Nagygyörgy Sándor hitanhallgató. 10. Imádkozik Molnár Ferenc lelkész. 11. Záróének: 153. dics. 5. v.

— Kinevezés. Oláh Bélát, a berytyóúfalui államépítészeti hivatalhoz beosztott m. kir. segédmérnököt a kereskedelmiügyi miniszter kir. mérnökévé nevezte ki.

Szerdán templomegyesületi irodalmi délután

A debreceni Kálvinisták Templomegyesületének irodalmi délutánokat rendező szakosztálya 1927. évi február hó 23-án délután fél 6 órai kezdettel a kollégium dísztermében jótékonyceü irodalmi délutánt rendez.

Műsor:

1. Fohász... K. Pikéthy Tibor, éneklő a Mácsai dalkör, Horváth Károly karnagy vezetésével.

2. „Rokon népek földjén” északi utazás címén előadást tart Madai Gyula országgyűlési képviselő.

3. Dalok. Éneklő Bergmanné Wolff Gitta urasszony, zongorán kísérő Szabó Emil zeneiskolai tanár.

4. Szavai Csűrös Ferike urleány.

5. Szegény székely nép... papai Molnár Kálmán, éneklő a Mácsai dalkör Horváth Károly karnagy, vezetésével.

Belépődíj: ülől hely 1 pengő, állól hely 50 fillér, diákjegy 20 fillér.

Jegyek kaphatók a Mészáros könyvesboltban és a templomegyesületi titkári hivatalban (Kálvin tér 17.)

— A Szent László Dalegyelet február 20-án este 9 órai kezdettel a Katolikus Otthonban házi estélyt rendez.

— A városi közgyűlési terembe lesz Thurzó Jenő előadása. Jeleztük már, hogy a közegészségügyi egyesület debreceni csoportja előadásorozata kapcsán február hó 25-én, pénteken dr. Thurzó Jenő elme- és idegklinikai tanársegéd tart rendkívül érdekes tanulságos népszerű előadást az elme- és idegjel megjelöléséről. Az előadás nem a kollégium dísztermében, hanem a városi közgyűlési termében lesz. Az érdekesnek ígérkező előadást általános nagy érdeklődés előzi meg és bizonyára nagyszámú közönség fogja meghallgatni a tudós előadó értekezését. Az előadásra helytírdíj nincs, érdeklődőket szívesen látják.

— Kulturális előadás a Kati Otthonban. Ma vasárnap délután fél 6 órai kezdettel lesz megtartva a Katolikus Otthonban a Kulturális ciklus VII. előadása. Ez alkalommal dr. Mellau Márton, a Szeváts-intézet igazgatója tart előadást „A nőnevelés fejlődéséről” címmel. Dr. Borbély Mihály, a Fűvészkert-utcai vizsgyintézet orvososa pedig a természetes gyógy módokról fog előadást tartani vetített képek kíséretében.

— Szepessy Ferenc tanácskölteményében az új tanfolyam megkezdéséről úgy a délutáni, mint az esti, de beiratkozni még mindig lehet a Róyal termében.

Ha rosszul lát, mie'őbb keressse fel Nagy látszerészt, Puccucca 30. főpósta mellett. Javítások szakszerűen készülnek.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, jó barátok, kartaársak és jó ismerősök, kik drága jó férjem elvesztése felett érzett mély séges fájdalommal részvételükkel enyhíteni igyekeztek, ezután mondok hálás köszönetet. Özy. Parád Bélané szül. Szendrői Erzsébet.

— Ma jár le az Iparoskőr billiárd versenyének jelentkezési határideje. Az Iparoskőr vigalmi bizottsága ezúton hívja fel mindazon tagjait, akik a kör által rendezendő billiárd-versenyben résztvenni szándékoznak, hogy ebből óhajlásukat az Iparoskőr elnökségével ma este 6 óráig annál is inkább bejelenteni szíveskedjenek, mert a későbbi jelentkezések figyelembe nem vétetnek.

Visszamaradt téli áruinkat a legolcsóbban bocsájtjuk eladásra.

Fekete téli kabát plüsch bélésel, saál gallérral	88 P.
Atmeneti szükségleti kabát	40 „
Rövid téli kabát	40 „
Férfi öltöny	40 „

Óriási választékban kaphatók a

Hajdúsági

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházban

PIAC UCCA 67. szám.

(Frohner-szálló, vármegyeházával szemben.)

A hortobágyi új számadó-csikósok és gulyások

A hortobágyi intézőbizottság legutóbbi ülésén felfogadta a hortobágyi számadó gulyásokat és csikósokat a következők esztendőre. A máta gulya gazdaság számadó gulyása Pecse János lesz, fizetése általában 10 kg. buza, pásztorbér címen és évenként félmaza szalon na. A ménes számadó csikósa Tar István, a hármási gulya számadója Barna Mihály, fizetése marhánként 10 kg. buza, minden ló után pedig 11 kg. A faluvégalmi gulya számadója Losonczy János lesz, a ménes számadó csikósa Nádasdi István, a halasközi gulya és ménes Emódi János kezén lesz, fizetése hasonló a többiekéhez.

Dr. Gács Jenő orvos visszakerülve, ismét rendel. Bika bérház, mozi-bejárat.

Ütessünk gyümölcsfát! Ungváry József faiskolája Cegléd. Budapesti irodája VI., Andrássy ut. 56. sz. (Telefon: Lipót 962-72. Oktató nagy árjegyzék ingyen.

Kérem. A debreceni egyetem nemrég létesült matematikai szemináriuma bármilyen nyelvű, régi (1870. előtti) számtani és mérési könyveket, kéziratokat kér, hogy könyvtárában Debrecen matematikai tradícióinak megfelelően régi szerzők művei is legyenek képviselve. Adományok a Bölcsészeti Kar Dékáni Hivatalába kéretnek (Kollégium), a szíves adakozó pontos címével együtt.

Alkalmi ajándéktárgyak, arany ezüst, alpakka ékszerek meglepő olcsón vásárolhatók a „Központi ékszerházban”, Piac-u. 30. sz.

Köszönetnyilvánítás. Felejtetlen édes anyánk öv. Simon Ferencné Boldogh Zsuzsanna temetésén megjelent kedves rokonainak, barátainak és jóismerősöknek szíves megjelenésükért és részvétnyilvánításukért hálás köszönetünket fejezzük ki. — A gyászoló család.

A Szív Újság a Katolikus esztendő legkedvesebb lapja, a bel- és külföldi hírekről a legjobban tájékoztat. Vegye észébe olvasni mindenképpen. Kapható a katolikus templom előtt minden vasárnap. — Egyes szám ára 10 fillér. Az olvasó közönség szíves pártfogását kéri a Szív Újság kiadóhivatala.

Az Iparoskör elnöksége ezúton fejezi ki hálás köszönetét mindazon nemes lelki jóbarátainak, akik az elmúlt héten rendezett tea estélye büffetjéhez természetbeni adományaikkal hozzájárulni kegyesek voltak.

Uveg és porcellán ajándéktárgyak legjutányosabban Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.

Öngyilkos menyasszony. Szabó Margit 19 éves berekböszörményi leány édesanyja lakásán esüförtök este 9 órakor öngyilkosságot követett el. A leány napok óta buskomor volt, mert véglegénye szakított vele. Este nyolc órakor felment a padlásra és ott felakasztotta magát. A házbeliek mindenfelé keresték, végül a padláson találták meg, de már nem lehetett rajta segíteni, mert meghalt.

Építők figyelmébe. Sipos Bálint kőműves mester értesíti az építők közönséget, hogy e szakmába vágó minden munkát vállalt. Csapó u. 23.

A Csokonai-kör vezetősége és magánosok fogadják a Csathó-párt az állomáson hétfőn délután

Több ízben megírtuk, hogy a Csokonai Kör folyó hó 21-én, hétfőn este 8 órai kezdettel felolvasó ülést tart a ref. főgimnázium tornatermében, amelynek fénypontját Csathó Kálmán és felesége képezi. A művészpár holnap, hétfőn a déli gyorsvonattal érkezik Debrecenbe. — Az állomáson a Csokonai Kör vezetősége várja, akikhez magánosok is csatlakoznak. Csathóék Ungár Jenő bankigazgatójának szállva, akinek felesége Csathó Kálmánének rokona.

Az estélyre jegyek a Móluszbán

x Fancsovits Irma tánciskolájában új kolonok kezdődnek. Beiratkozás Batthyányi u. 10.

Hirdetmény. Csecsemőotthonunk tejszükségletének ellátására versenytárgyalást hirdetünk. Felkérjük a szállítást elnyerni szándékozókat, hogy ajánlataikat legkésőbb február hó 24-én déli 12 óráig írásba nyújtsák be igazgatóságunkhoz. Esetleges érdeklődésekre készséggel adunk hivatalos óráink alatt felvilágosítást. — Dr. Magoss György intézet, Boesaki tér 1. sz.

Előadás a Gazdakörben. Védkezés a gyümölcsfák és a szőlő állati ellenségei és gombabetegségei ellen címmel vasárnap délelőtt a Polgári és Gazdakörben Győrök L. Tivadar m. kir. kertészeti főfelügyelő előadást szándékozott tartani a Debreceni Gazdasági Egyesület kérésére. Ezen előadás elmarad, helyette március 6-án este fél 6 órakor vetített képek kíséretében tartja meg ugyanezen tárgyáról Győrök főfelügyelő előadását, melyet bizonyára nagy közönség fog meghallgatni.

Felhívás a Mansz tagjaihoz. A Mansz debreceni csoportja f. hó 22-én, kedden délután 4 órakor a Széchenyi uca 1. sz. alatt levő Ott hónapban választmányi és taggyűlést tart. Tekintettel a tárgyszorozat rendkívül fontosságára, minél nagyobb számban való megjelenést kér az elnökség.

Apró hírek az Egyesült Államokból. Az Esperanto Hírszolgálat jelenti: Az autók száma elérte a húszmilliót az Egyesült-Államokban. Az elmúlt évben 21.627 embert gázoltak az autók halálra. Az alkoholemberzésben közel 400-an haltak meg, 29 embert lineselték meg (1925-ben 16-ot), ezek közül 22 néger, 6 fehér, 1 indián volt. Az Egyesült-Államoknak 18.000 nyilvános könyvtára van 90.000.000 könyvvel. 700 millió dollárt adtak ki Európában az amerikaiak és 900 millió dollárt küldtek Európába lakó családtagjaiknak. — Európa 12 milliárd dollárral tartozik az Egyesült-Államoknak.

Vásároló iparosok figyelmébe. A kereskedelmi és iparkamara pár nappal ezelőtt felhívta az érdekelt vásároló iparosok figyelmét arra, hogy *arcképes igazolványok elnyerése iránti kérelmüket a legsürgősebben f. hó 21-ig adják be a városi forgalmi adóhivatalhoz.* Ezt a felhívást a kamara azzal a figyelmeztetéssel nyújtja meg, hogy a jövőben az arcképes igazolványok ki nem adása miatt felmerülő panaszokat a panszosokra fogja visszahárítani.

Tanonctartó iparosok figyelmébe! A tanonciskola mai napon megküldötte az Ipartestületnek a január havi mulasztási kimutatásokat, amelynek megtekintése minden tanonctartó iparosra nézve elsőrangú fontossággal bír. A kimutatások a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

egész napon át hétfőn és este a pénztárnál kaphatók. Ülőhely nem tagoknak 1 P 20 fillér, tagoknak 60 fillér, míg diákok 20 fillérért kaphatnak jegyet. Tagsági díjak Befizethetők Lőrinczy Mihály köri pénztárosnál az Általános Forgalmi Bankban a délelőtti órákban.

Előadás után a Bika vendéglőben társas összejövetel lesz, amelyen a Csokonai Kör választmánya, Aczél Ilona iskolatársnői és a város kulturális életének számos vezető tagja, vesznek részt.

Ma délután lesz az Iparoskör kulturáldélutánja. A debreceni Iparoskör — mint már több ízben jeleztük — ma, vasárnap délután 4 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében kulturáldélután rendez a következő programmal: Bevezető beszéd. Tartja: Besenyei Gyula. Szavaltatok: Stagner Iréne. „A családi nevelés sikerének feltételei” címen előadást tart Elefánthy Sándor. A kulturáldélutánra — melyre belépti díj nincs — ezúton hívja meg az érdeklődő közönséget az Iparoskör. A terem kellemesen fűtve lesz.

Képkeregetések legizlésebben és legjutányosabban Blattner és Szabónál Kossuth-u. 4.

Mindnyájan értékeljük a tiszta hamsitlan bakkavét, mert szellemi frisseségünket fentartja, a szívünködést élénkíti, az emésztést előmozdítja és így az egészségre nélkülözhetetlen. Ebéd után egy eszébe valóban jó bakkavét mindent felülmul. — Meind Gyula Rt., Debrecen, Ferenc József ut. 59. sz.

Tűkörgyártás, uvegcsiszolás, kirkatok tűközése, Sípokvits, Szív-u. 14-15. Telefon 356.

Be kell jelenteni a gazdaságban alkalmazottakat. Felhívatnak az östermeléssel foglalkozó munkaadók, hogy a gazdaságban alkalmazottakat február hó 28. napjáig a jogkövetkezmények terhe mellett jelentsek be. Az írásbeli bejelentés a városi adóhivatal 21. sz. szobájában levő XVI. ügyosztályához adandó be. — Bejelentésnek tartalmaznia kell: a munkaadó nevét és lakását, továbbá az alkalmazott nevét, életkorát, születési helyét, alkalmaztatásának minőségét, munkabérének részletes felsorolását, s amely nyíben annak egy része természetben járandóság, annak pénzületi értékét; végül a munkabér viszony időtartamát. — Azon gazdaságokban, ahol sem az alkalmazottak számában, sem azok személyében változás nem volt, — elegendő annak bejelentése, hogy az 1926. évi bejelentés változatlan. — Városi Adóhivatal.

Debrecen új polgárai. A városi tanács a következőket iktatta be a múlt hónap folyamán Debrecen polgárai sorába: Baffi István gyári üzemvezető, Péter György férfitanár, Zákány József szatócs, Rózsa Sándor földműves, Szerb Pál asztalos segéd, Peresenyi Imre ny. rendőr, Papp Géza m. hivatalnok, Gönczi József cipész, Szántó Dániel szatócs, Balasházy József gazdálkodó, Váradi Sándor rendőr őrmester, Puskás Sándor rendőr őrmester, Tóth László számvevő, Albert János öntősegéd, Schön Elek máv. altiszt, Balog József cigányzenész, Király József bank pénztáros. Pallag József máv. portás.

A Debreceni Sakk-körnek hétfőn kezdődő házi versenye iránt osztatlan érdeklődés nyilvánul meg. Egymásután jelentkeznek a régi gárda (dr. Bay, dr. Bacsó) kiváló képviselői mellett a tehetséges fiatalok is. — Dr. Bacsó Ferenc pár évi pihenő után áll ismét az aktív játékosok sorába. Néhány nappal ezelőtt Torma Sámuellel váltott négy komoly játszmat s a páros mérkőzést 2½-1½ arányban dr. Bacsó nyerte meg. A győztes szereplése a házi verseny első szenzációja. A verseny két részből áll és pedig előmérkőzésből és döntőmérkőzésből. Az előmérkőzést a játékosok nyolcas csoportokban vívják meg. A sakk-óra használatát nem kötelező, de a játszmat jegyezni kell. Döntőbe az első két helyezett kerül, kivéve, ha hárman, vagy többen érnek el egyenlő pontszámot, mert akkor ezek mindegyike döntőbe kerül. Tornavezetők: dr. Barabás, Dalny és Torma. Versenybírák: dr. Nagy, dr. Szász és dr. Szabados. Tét 2 pengő, bánatpénz 4 pengő. Jelentkezéseket elfogad dr. Kocsis Sándor ma délután 3 órától és hétfőn este hat órától a Royal kávéházban.

A Debreceni Szemle bemutatkozása. Mult vasárnapi számunkban hírt adtunk már arról, hogy február végén megindul Debrecen kulturális életének rég várt kifejezése, a *Debreceni Szemle*, amelyre Milleker Rezső dr. és Hankiss János dr. egyetemi tanárok szerkesztenek. Az első, kettős szám pompás tartalmából kiemeljük a következő cikkeket: Bevezető (dr. Magoss György). A modern világgélfogás (Nagy József pécsi professzor). Herczeg Ferenc (Zsigmond Ferenc). II. Endre földreformja (R. Kiss István). A legújabb magyar muzeum: a Déri muzeum (Csűrös Ferenc). Tell Vilmos (Huss Richárd). „Népszerű irodalom” és „detektívregény” (Hankiss János). Hazánk állatvilága (Szilády Zoltán). Növényismeretek (Rapaics Rajmund). Rádió és akusztika a helymeghatározásban (Milleker Rezső). Az iónok (Sraub János). Tudományos időjósítás (Berényi Dénes) és sok érdekesebbnél-érdekesebb állandó rovat. Előfizetni a földrajzi intézetben (Piac uca 24. III. em. lehet, (telefon 11-81.)). — Minden debreceni embernek részt kell vennie az ő kulturáját képviselő lap támogatásában.

Pengőkezelték, képeslapok és levélpapír újdonságok Thaisz u. papírüzletében, Alföldi Takarékpénztár mellett.

A bemutató. Két úr találkozik az egyik utca kereszteződésénél. — Ugysem engedik át őket, — beszélgetnek.

De jó kedved van!
Te meg szomorúnak látszol.
Nem esoda barátom; bemutatón voltam.

Dráma?
Szomorúbb.
Tragédia?
Még szomorúbb.

Operett?
Bohózat. Egészen megdagadt a fejem. Rémes! Milyen szomorú az élet! De te minek örülsz?

En is bemutatón voltam.
Tetszett?
Kitűnő. Izes, hangulatos, kedves, teli színnel, illattal, derűvel. Mennyi kedv, mi esoda élvezet!

Amerikai?
Dehogya.
Német?
Ugyan...

Hát akkor milyen...
Ki beszél itt filmről? Az Angol Királynőben voltam. Ma mutatták be a Dréherék idej Bacsó-rét.

— Ácsmeesterek szakosztálya e hó 22-én (kedden) délután 5 órakor az Ipartestületben szakosztályi ülést tart. Miután a tárgysorozaton a munkabérek rendezése, valamint a kislakások ügye szerepel: ezuton hívjuk fel a szakosztály tagjait, hogy az ülésen teljes számban pontosan megjelenni sziveskedjenek.

— Hétfőn reggel mindenki a Debreceni Hétfői Újság-ot olvassa. Az összes bel- és külföldi eseményekről elsőnek és legrészletesebben számol be. Tizenkét oldal terjedelemben jelenik meg, ára: 20 fillér. Külön autó és motorkerékpár rovat, részletes sporttudósítás.

— Meghalt Rác Dezső. A közkedvelt zenész Rács családöt súlyos bánat érte. Rác Dezső 35 éves cigányzenész külföldi körútjáról mintegy 3 hónappal ezelőtt tudóba-já miatt visszajött Debrecenbe, ahol a kegyetlen betegség halálát okozta. Az elhunyt az országos híri néhai Rác Károly cigányprímásnak volt a fia és ő maga is mint elsőrendű zenész volt ismert. Temetése vasárnap délután 3 lesz, amelyen a végtisztességet a szokásos cigánytemetés szerint — az összes debreceni zenészek adják és kísérik ki Rác Károlyt utolsó útjára.

KÖZGAZDASÁG

Terményfőzsdé.

Buza 75-ös tiszai 33.10—33.50, fel-sőtiszai 32.90—33.20, 76-os tiszai 34.40—34.80, felsőtiszai 34.20—34.20, 78-as tiszai 34.40—34.80, felsőtiszai 34.20—34.60, rozs pestvidéki 26.00—26.20, rozs más 25.90—26.10, árpa Ia 22.60—23.40, árpa közép. 22.00—22.50, sörárpa felv. 27.10—29.60, sörárpa egyéb 25.60—27.60, zab Ia 21.40—21.80, zab közép. 21.20—21.40, köles 16.80—17.30, tengeri új 19.60—20.00, korpá 16.00—16.40, lucerna 250—280, lóhere 220—250, lóhere arankás 175—185 pengő ab Budapest métermázsánként.

Ferencvárosi sertésvásár:

Felhajtás 140 sertés és 5 süldő, eladatott 80 sertés. Könnyű 128—48, közepes 148—166, nehéz 156—160, zsirsértés 152—54.

Valuta- és deviza-árfolyamok.

Angol font	27.75	27.875
Belga leger	79.40	79.75
Cseh korona	16.90	16.98
Dinár	10.02	10.07
Dollár	568.70	571.10
Francia frank	22.45	22.85
Hollandi forint	228.50	229.50
Lengyel zloty	63.20	64.70
Lei	3.38	3.48
Lira	24.80	25.25
Német márka	135.35	135.85
Osztrák shilling	80.35	80.70
Svájci frank	109.85	110.25

NYILT-TÉR

* E rovat alatt közzétettek nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divat színek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem mérsékelt árak mellett.

Biró

Festő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926.

Debrecen.

SPORTHIREK

Bocskay--Terézváros

A hosszú téli szünet után végre ma megindul a „tavaszi” futball-szezon. Bár az időjárás nem a legenyhőbb, de a sportközönség annyira ki van éhezve a futballra, hogy bizonyára a friss idő dacára is telt tribün előtt fog lezajlani a tavaszi futballprémier.

A tavaszi szezon első mérkőzésén a Bocskay csapata Terézvárost látja vendégül. Hóni csapatunk szorgalmas tréninggel készült a szezonra s hogy ez a tréning alapos volt, mutatja a múlt vasárnapi szegedi jó eredmény. A Terézváros csapatáról is jó hírek keringenek; a csapatot átszervezték, úgy, hogy semmi esetre sem lebecsülendő ellenfél és a Bocskaynak ugyancsak bele kell fektünie a játékba, ha meg akarja közelíteni őszi 6:1-es eredményét. Bíró Fenyves Miklós.

A két csapat felállítását a következő:

Bocskay FC: Farkas, Molnár, Friedl, Deutsch, Keviczky, Sipos, Polaneczky, Vampetics, Urik, Kocsis, Mertin.

Terézváros: Müller, Sárközy, Tóth, Streicher, Kontardó, Supatek, Drobina, Makovnik, Heer, Bernáth, Török.

A II. Liga többi mérkőzései:

Attila—Husos (2:2), Rákospalota—Kossuth (3:2), BAK—Erszébetváros (8:0), Ékszerész—Pesterzsébet (1:3), Somogy—Turul (2:2). Zárjelben az őszi eredmények.

Sabaria—Hungária.

Az I. liga csak a jövő héten kezdi meg a tavaszi fordulót, amely előtt a Sabaria és a Hungária játszik a őszi elmaradt mérkőzéseiket. Mind két csapat hatalmas készülődéseket tett a mérkőzésre és a mérkőzés valóban a szezon egyik legérdekesebbje lesz. Az erőviszonyok tekintetében a Hungária javára mutatkozik egy minimális plusz, de a mérkőzést csak úgy nyerhetik meg, ha lelkesedéssel fekszenek bele a játékba.

A többi mérkőzések:

során a Ferencváros a bécsi Vionát látja vendégül, míg a Magyar Kupáért Újpest—Csabai AK, Postás—III. ker. TVAC, Vasas—BSE mérkőzések kerülnek lejátszásra.

A DMTE tisztújító közgyűlése.

A DMTE pénteken tartotta évi tisztújító közgyűlését, melyen a régi tisztikar beszámolt munkájáról, majd a választásokra került a sor, melynek során a következő tisztikart választották meg:

Örökös diszelnök: Kovács Gyula. Diszelnök: Trnka Gottlieb, Ü. v. elnök: Szabadi János. Alelnökök: Kapusi János, Szilágyi Márton, Király Gyula. Ftitkár: Szabó Kálmán. Titkárok: Sajó Imre és Szabó Lajos. Pénztárnokok: Szabó Ádám és Simon Péter. Ellenőrök: Pataki Gyula, Ferenczi Sándor, Sarkadi János. Jegyzők: Szatmári Imre és Gönczi József. Választmányi tagok: Király J., Kepes M., Csonka Miklós, Kiss Mihály, Székely László, Szalay József, Kálmán János, Szilágyi József, Kiss János, Mezei János, Gáll Lajos, Gömöri József, Ménes János, Gombos István, Némethi János, Balogh Lajos, Tóth Lajos. A vezetőségén kívül választottak még fegyelmi bizottságot, melynek tagjai a következők: Elnök: Sterbinszky László, tagjai: Lénárth Ferenc, Szabó Kálmán, Cimner Lajos, Király Gyula, Ferenczi Sándor.

A debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

1184/1927. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank áruosztálya nyíregyházi kirendeltsége végrehajtható, Csordás Mártonné K. Sándor Borbála végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést — 100.000.000 korona tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbíró, területű levő, Hajdusámsón községben fekvő s a hajdusámsóni 825. sz. tkvi betétben, A) I. 1. 5—6. sor., 2329, 2330/1 és 2331/1 hrsz. a. foglalt 15 hold 122 négyszögöl területű rét, szántó és udvarra 3088 pengő kikiáltási árban, továbbá az első árverésen el nem adott s a hajdusámsóni 825. számú betétben A) + 1. sor. 2816/4. hrsz. a. foglalt, 133 négyszögöl területű rét-re, 24 pengő kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1927. március hó 11-ik napján, délelőtt 9 órakor, Hajdusámsón községhezánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bányapénzül a kikiáltási ár 5 százalékát készpénzben, vagy az 1881 évi LX. tc. 42. paragrafusában meghatározott árfolyammal számított, övadékképes értékpapírban a kikiáltásnál letenni, hogy a bányapénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltottnak átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. tc. 147, 150, 149. paragrafusai; 1908. XL. tc. 21. paragrafus.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, — ha többet ígérni seuki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár ugyanannyi százalékáig kiegyesíteni. (1908. XL. tc. 81. paragrafus.)

Debrecen, 1927. évi február hó 5-én.
Kocs, s. k.,
kir. járásbíróági elnök.
A kiadmány hitelesül:
Karácsonyi, kiadó.

Arverési hirdetmény

Elárverezek Debrecenben, a zsibvásárban s folytatólag Befhlen utca 10. Pesti utca 2. Bellegelő 172 és 213. szám alatt, 1927 február hó 23-án, — délelőtt 9 órakor — az Alföldi Takarékpénztár és több esatlakozott végrehajthatók javára, 16.507 pengő 7 fillére becsült szoba-butorok, autó, gazdasági eszközök, hordók, kocsik, szállóprések és egyebekből álló ingóságokat.

Debrecen, 1927 jan. 27.

Lőrincz Endre,
kir. bír. végrehajtó.

Asztalos műhelyünket

Rákóczi ucca 11 szám alól, március 1-től áthelyezzük

Varga ucca 22. sz. alá.

Kérjük nagybecsült megrendelőink további pártfogását.

Tisztelettel Horváth Kálmán Magyar György asztalosmesterek Ugyanitt tanuló felvévők.

Egy manikűrözés

40 fillér (5 ezer korona.)

Elsőrendű munkaerőkkel, 8 pengő vásárlásra ingyen manicur berletet adunk.

Parfumerle Ilona

cég, Dégenfeld-tér 2.
Parfömök, puderek, kölni vizek. — Francia és angol illatszerek különleges-
ségek legolcsóbb bevásárlási helye.
Kérem a cégre ügyelni.



Zsirosszóda

szappanfőzéshez a legerősebb fokban, garantált minőségben, nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletben

Piac ucca 10. alatt, Bikával szemben. — Győződjön meg saját érdekében egy próbavételrel!

Francia illatszerek

különlegességek

Kölnivizek, szappanok

Korzó drogueriában

Piac-u. 42. Telefon: 14-80.

Sodrony ágybetétet

legjobb minőséget készít

Neumann Péterfia ucca 17.

55 fillér az István-mami 0-ás liszt a KORONA bizományi lerakataiban.

Király kenyér	52 f.	6500 K
Hófehér kenyér	45 f.	6000 K
Buza kenyér	44 f.	5500 K
Féibarna kenyér	42 f.	5250 K
Vass kenyér	38 f.	4750 K

500 korona, 4 fillér, teljes vajás sütemény a „Korona” lerakataiban.

Eladó ingatlanok

Szepesen 25 kat. holdas tanvás bírtok vétellel vagy anélkül. — Ondódon Piac dűlőben 5 kat. hold vétellel. — Bellegelőn 125 kat. holdas bírtok. Darabos ucca elején gazdasági telkes ingatlan alkalmas ház, valamint Boldogfalva uccán.

Villa a Sestakerthén

Komlóssy-uton 1434 négyszögöl, 1000 m² területű, 10 szobás, 1000 m² kerttel.

Bővebbet: Bősörményi László Bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Miklós ucca 7.

Van szerencsém értesíteni a n. é közönséget, hogy

kocsigyártó műhelyemet

Simonffy-u. 57 alól

Miklós-u. 53. sz. alá

helyeztem át. Elvállalok mindennemű kocs munkát, autó, kocsik fényezését és kárpto-
tozását, Megrendeléseket pontosan és szol-
lid árak mellett készítek. — B. pártfogás
kérve, maradtam tisztelettel

Bódi Pál kocsigyártó mester.

Jóminőségű

butorok

olcsó áron
részletfizetésre is
kaphatók

Weinstock Henriknél
Miklós-u. 2. Apolló-butorüzlet

ABSZOLUT
perfekt gyors és gépirót
azonnali belépésre kere
sek, Cim a kiadóba. 865

MINDENES
főzőnő éves bizonyít
vánnyal és szerényebb
igényekkel március else
jére egyszerű úri család
hoz felvétetik. Ujkert,
Lehel ucca 18. 786

Fényképésztanulónak
ügyes fiút felvesz Percei
fotóművész. Péterfia 76
792

ELSEJÉRE
fiztességes bejárónőt —
keresek egész napra ki
a főzéshez is ért. Péterfia
16. Lelekész. 709

KOSZTOSOKAT
fél 150.000 koronáért
teljes ellátással felve
szek. Hunyadi 8. Kávém
érés. 856

KÖMÜVES
mesterségű gyermektelen
házmestert felvesz —
Csapó ucca 39. 856

CIPÉSZSEGÉDET
I. oszt. hétszámra fel
vesz Zeke: Csapó ucca
72. 770

KOVÁCSSEGÉD
percentre kerestetik. —
Ügyanott kerékgyártó
tanonc felvétetik. Had
házi út 5. 797

PERCENTEST
ötmillió óvadékkal ke
res vendéglőbe. Péter
Gábor Haánás. 798

JOI
főzni tudó, a háztartás
minden munkáját végző
fiztességes nőt keres
kis család. Cim a kiadó
ban. 841

MANIKÜRÖS
kísasszonyt, jó munka
erőt felveszek. Kékedy
József fodrász, Király
ucca 5. szám alatt. 841

ÁRVA
feányt 13—15 éves, —
mindenes családnak fel
veszek. Meszera u. 2. d.
u. 4—6-ig. II. ajtó. 801

ASZTALOS
tanulót felvesz Kocsi
István asztalos, Csapó
11. 802

HÁZMESTER
megbízható, értelmes,
feleséggel felvétetik —
lakással, uccai szoba, —
Jelenőközi Piac 10. 720

LOVÁSZFEJÜK
15 év körüliek felvétel
nek vonatkozóan —
Berta szállítmány-mester
Vilmos lakánya. 739

FELES-
kertészt keresek 3
holdas kitért földű
kertembe. József kir.
herceg-u. 12. sz. 784

PÉRINAS
jó házból bentkosztra
felvétetik. Korona gyár,
Piac 10. 719

**ALKALMAZAST
KERES**
ÜGYES
és szorgalmas házvezető
nő március 1-re keres ál
lást magános, idősebb uc
nál vagy plébánián. Erna
Bortoluff, Eperjeske —
posta Mándok, Szabolcs
megye, Jármy kastély. 24-a

OKLEVÉLES GAZDA
ki a gazdaság minden
ágán jártassággal bír
nagyobb uradalomban ál
lást keres. Nöllen fiatal
ember. Leveleket „Gaz
dász” jellegre kiadóba ké
rek. E

Hőgyfodrászó
ajánkozik házakhoz on
dolálni. Cim a kiadó
ban. 843

MÉRLEGKÉPES
könyvelő, magyar német
levelező állást változtat
na. Megkereséseket —
„Perfekt” jellegre a ki
adóba kér. 808

VARRNI
és kézimunkáit tudó
szobaleány állást keres
gazdaságban, garzon ur
nál. Cim a kiadóban. 721

MINDENES
gazdaszony magányos
hoz, vagy anyahelytel
nek ajánkozik. Timár
u. 10. I. ajtó. 779

VIZSGÁZOTT
traktor, gőzgép kezelő
ajánkozik uradalomba
Bizonyítvánnyal ren
delkezik. Cim Kozma
György, Debrecen, Ha
láp 121. szám. 760

INTELLIGENS
úri leány házvezetőnő
nek menne. Cimeket —
„Arva” jellegre a kiadó
ba kérek. 714

27 ÉVES
iparos feltétlen megbíz
ható elmenne pénzbesze
dőnek, vagy bankszolgá
nak. Cim a kiadóban. 769

FIGYELEM
Összes házi- és üzemi —
több szakmabeli munkát
végző, saját méhésze
tén és cikkek készítésén
gyakorlati szőr Kocsi
Árpád. Jókurban tar
tást vállal olyan urnál,
ki kocsiját maga vezeti,
megfelelő erkölcsi bizo
nyítvánnyal. Közveffelt
elfogadók és díjat megie
rít. Vidékre is megy. —
Fazekas A. Kaba, Nyu
gati újsor 1429. sz. 799

AJÁNLAT
SIRKÖVEK
nőkötő termékek 50% ol
tós kaphatók Debreceni
dűkkőgyárnál. Fűrdő uc
ca 2. 16a

VARROGÉPET
szakszerűen javít Nagy,
műszerész, Simonffy 16.
Telefon: 6-63. Hívásra
azonnal megyek. 26-a

FIGYELMES
kiszolgálás! Elsőrendű
munkaerők! A Verbő
czy ucca 2. szám alatti
„Károli” hőgyfodrász
szalonban. Manikűr 50
fillér. Fejmosás 80 fill.
Ér. Ondolálás 1.20 pen
gő. Pérlésnél 20 száza
lek engedmény. 2a

Tőgyfa 49.000
fővágya métermá
zsánként házhoz
szállítva, meg
rendelhető Varga
utca 11. 679

MAGYAR
áruház. Makó, — cí
pő lerakata Debrecen
Széchenyi-u. 44. sz.
házban az árusítást
megkezdte. Első héten
olcsó reklám árakkal
Mindenkinek érdeke
hogy próba vásárlást
tegyen. 451

SELYEM
Kalapok, legszebbek, leg
zölésesebbek, eredeti mo
delek után, olcsón sze
rezhetők be. Matka An
na, Csetete ucca 10. 115

Tőgyfa 49.000
felvágva hűszál
lítva, megrendelhető
Rákóczi-u. 18. 650

BOROTYALÁS
2000. hajvágás 3000. fa
zomra 5000. babi hajvá
gás 5000. Széchenyi uc
ca 57. Torna. 666

Hő és sárcinóket
villanyerőre berendezett
üzemben legszebben, leg
olcsóbban javítok. Szan
der, Deák Ferenc ucca.
5

NŐI KALAPOK
a legutolsó divat sze
rint, selyem filcből, a
legolcsóbban. Átalakítá
sok 3 pengőért. Turinó
nál, Paacsi 41.

Figyelem.
Hozdóján meg ársám ol
csóságról és munkám tar
tásáról. — Minden ki
adói munkáért és anyá
éri felek. Női talp. su
vok 249 fill. Férfi 280 fill.
Női fejlelés 685 fill. Férfi
700 fill. Férfi és női ci
ók a legjobb anyagból
s legolcsóbban megren
delhetők Junnánál. Szepes
ézi ucca 27. (Hersko
vtsához.)

KIRÁLY KÁVEI
mégis a legjobbak! —
Aromás — zamatos — a
vevő előtt párkolva, me
g állapítban kapható!
Bégenfeld tér 11. sz. 294

Ha rosszul lát
forduljon bizalommal —
Massik és Blatnerhez,
látzerészület, Csapó uc
ca 12. 4a

NAPONTA
friss teljes tej, termelő
állandóan házhoz szállít.
Kandia 8. sz. 693

WIRTH-ZONGORA
jókurban, bérbeadó. Rá
kóci ucca 69. 690

IPARRAL
dolgozó, intelligens var
rónő, úri házakhoz ajánl
kozik. Cim a kiadóban.
684

EGY
lecai butorozott szoba
két urnak kiadó. Teleki
ucca 69. P

FOLDET
bérbe 25—40 holdig azon
nali átvételre keresek. —
Ajánlatokat a kiadóhivatal
ba kérem. Ügynököt díja
ok. 550

ROYAL SZÁLLODA
díszterme alkalmi mu
atságokra olcsón kiadó.
Érdeklődni szálloda ve
zetőségénél. 140

ADLER IROGÉP
1927. éves új 25. számú
modellje mindenkit bámu
atba ejt. Látható Kandia
ucca 6. k

ASBEST
tető fedő pala havi rész
lete is kapható Gyári
áron. Rákóci u. 6. Bu
yovszky tetőfedőnél. 39a

JÓMINŐSÉGŰ
eser-tégla és eszerép
kapható a Tóth és
Sebestyén Rt. Kishu
gyesi-úti téglagyárá
ból. Eladása Simon
ffy-u. 1a. II. em. Tele
fon 61. 26a

„ANNI”
kálanszalonban a leg
újabb tavaszi újdons
ságok a legolcsóbb ár
ban. Modell utáni ala
kítás 3 pengő. Csapó
ucca 58. 26a

KÉSZ
hemeserek, diványok,
szalongszövetek, —
madracok és papla
nok kaphatók Erdős
Sándornál, Simonffy
utca 13. Megrendelé
seket és javítást ju
tányosan. 141

FIGYELEM
Ingyen adok lárki
uek házi kenyereim
ből kóstolót és hogy
meggyőződjön ársám
olcsóságáról és házi
kenyerem jószágáról,
fűrdőjezi a Beth
len-utca 76. sz. pék
üzletembe. Kívánatra
házhöz küldöm. Szi
ves párfogást kér —
Reszler pékmester. —
Betheln-u. 76., péküz
let.

STUKATORT.
nádfontot a legjobb
minőségben galvani
zált dróttal fonva a
megrendelő állomásig
fuvarral együtt négy
zetméterenként min
den mennyiségben 13
filléret szállít. Klein
József, Hajdúszobos
ló. 291

TŐZIFA
48.000 K felaprítva és
házhöz szállítva. Szén
is megrendelhető. Köi
lcsy-utca 6. 822

Takaréküznevek
tűzhelyek a leggye
srebből a legolcsósebb
big készen kaphatók.
Lakatos tanulónak fiu
felvétetik. Kandia-u.
15. sz. 813

SZALONOMBAN
kosztium, kabát 14 P.
ruha 7 P. háziruha 4
P. — Szabni, varrni
tanítok, hat hét alatt
is. — Szabó Miklósné,
Kut-utca 38. 847

FEHÉR-
és színes himzést, —
aszurozást, gomblyuk
kötést gyorsan és ju
tányosan készítek. —
Darabos-u. 44., 3. ajtó.
855

TŰZIFA ÉS SZEN
legelőnyösebb szerze
zési forrása Erdélyi
tűzifa behozatali rt.
Telefon 12-50.

EPITKEZÉSHEZ
hez téglá és eszerép a
legolcsóbb áron be
szerezhető. — Klein
téglyagyár. Iroda: Ro
yal-épület. Telefon:
50. 557

MEGRENDELÉ
seket hölgyeim esküis
Bálint Margit divat
szalonjában (Péter
fia-u. 60.) adják be. —
Ne sajnálja a fárado
ságot, mert a nálam
készült ruhák mind
egy-egy model és fel
tűnést keltő reklám.
Estélyi ruhák 80.000
K, köpenyek 200.000
K-tól készülnek.

ELŐRAJZOLÁS
hoz megérkeztek a
legújabb stilszerű sab
lon-minták nagy vá
lasztékban. Pentos és
fizta munka. — Fa
zakas előnyomda és
kézimunka üzlet. —
Szentanna-u. 6. szám.
3a

MÁRVANY-
mozaik, cementlapok
betonárak, építési
anyagok a legolcsóbb
ban beszerezhetők a
Debreceni Műkögyár
nál, Fűrdő-utca 2. sz.

PAPLANOKAT
a legjobb minőségben,
legnagyobb választék
ban kész paplan rak
táramban vásárolhat
a legolcsóbban. Rendé
léseket, legkényesebb
izlésnek is megfelelő
munkával készítek el,
hozott vagy dug rak
táramban levő anya
gokból. Kereskedők
nek anpro árak. Deb
receni Lajos paplanos
mester. Műhely. Kos
suth-utca 11. sz., üz
let Sas-u. 4. sz. 839

ELADÓ
földjét, házat. Lakását
leggyorsabban, ered
ményesen és lelkiismer
tességgel eladom. —
Előleges díjat nem szá
mítok. Samu János in
gatlan forgalmi iroda
tulajdonos. Debrecen
Piac-utca 41.

HAZI
koszt kapható 8.12 fill.
lérért. Vár-utca 6.
kezde. 814

BUTOROZOTT
szoba, ágynemű nél
kül, konyha haszná
lattal házaspárnak
kiadó. Értekezhetni:
Vigkedvü M.-u. 38. 821

KÉT SZOBÁS
mellékhelyiséges la
kást vagy üres telket
keresek a Széchenyi
kertben. Cim a kiadó
ban. 815

EGY
szoba, fél konyhával
kiadó. Ujkert, Jeri
kó-u. 59. 823

ELSŐRENDŰ
kosztot biztosított in
teligens uraknak jutá
nyos árban. Érdeklő
ni lehet Kossuth-u.
11., dr Ballayné urnó
nél. 798

SZEPESSEGEN
(Sátraalján) intelli
gens család elfogad
levegőváltásra ille
tal lánykát. Értekez
ni: Lorántffy-u. 46. 723

SAJATTERMESŰ
borom 600 liter, 1
pengő literje, süro
sen eladó. Sámson-u.
12. sz. 719

Fiu és leányka ruhákat
valamint mindennemű rő
fős és rövidaru szükség
teit legolcsóbban besze
rezhetők Debreceni Lajos rő
fős és rövidaru üzletben
Sas ucca 4. szám. 819

Maradék vásár
1-től négy méterig, min
den minőségben selyem,
szövet, barchet és nyári
mosó maradványok, minden
elfogadható ártól besze
rezhetők a Magyar Divat
házban ü. v. Brummer
Gyula, városi bérház Piac
és Simonffy ucca sarok.
822

20—40 DARAB
növevények marhát, töl
nyári területe esetleg fe
lébe vállalkunk, bővebbet
Tóth János gazdasági
Bánháza. Posta Nyiráb
rány. 815

LELEPÉSSEL
keresek ügyfelem ró
szére két szobás la
kást. Kossuth-u. és a
Varga-u. környékén.
Dr Neufeld ügyvéd
Piac-u. 19. 819

EGY
butorozott szoba ki
adó. Mester-u. 5. I.
ajtó. 812

KIADÓ
egy szoba, konyha,
gazdálkodási kerttel.
Értekezni: Postakert,
Gyán-utca 11. sz. 814

KVARTÉLYOS
felvétetik, lehet há
zaspár is, Demkeba
rak, V., 1. lakás. —
Bárány 817

EGY
udvara nyitó szoba
műhelynek vagy la
kásnak azonnal ki
adó. Vigkedvü M.-u.
31. sz. 816

BOR
rizling, 300 literes hordó.
tételben, eladó. Hatvan
ucca 4. 665

AUTOMOBIL
7 személyes, 50 lóerős —
teljes úzeamben, eladó. —
Hatvan ucca 4. 662

ELADO
divanyos, fotelek, hen-
cer, sifon, vasgályak, —
madracok, szőnyegek, —
függönyök, képek, róz-
karnizs, porcellán, üve-
gek, konyhabutor, Szent
Anna 29. Jávri emeleten.
711

ELKÖLTÖZÉS
miatt eladó mosógép, fa-
csarogép, mángurlo és son-
kavógép, tizedes mázsa
kocsilóhám, Hajó ucca 2.
677

INGATLAN

ALKALMI VETEL!
Bősörményi ut 13. szá-
mu ház, háromszobás, —
azonnali beköltözéssel ju-
tányos áron. Kizárólagos
megbízott a Máté ingat-
laniroda, Széchenyi ucca
55. 655

ELADO
vagy bérbé kiadó 300
négyyszögöl területű ház,
szatcsüzlettel, — szoba,
konyha lakással, külső-
sége. Értekezni Hirlap-
iroda, Széchenyi ucca.
B-9

ELADO
Kut ucca 100. számú ház,
jutányos áron, kétszobás
lakás, mellékhelyiségek-
kel átadó. 696

TÖRÖK BALINT UCCA
22. számú ház eladó. Ér-
tekezni Piac ucca 83. —
Teichmann Béla. 697

NE VEGYEN
Addig, házat, míg meg
nem nézi a Nyil ucca 133
számú! Bővebbet Nagy
Lajos iródban, Veres uc-
ca 9. 77-a

NÉGYSZOBÁS
fűrőszobával, — családi
ház, nagy udvarral átadó
35 hold fekete földet és
családi házat megvételre
keresek. József kir. her-
ceg ucca 44. Egy uccai
butorozott szoba kiadó.
Cím ugyanott. Mandel.
29-a

CSALÁDI
ház villamosítól 5 perc-
nyire azonnal kiadó. —
Kert, nyári konyha és is-
tálló használatlaltal együtt.
Ugyanott egy férfi és egy
női autóbunda borból ju-
tányosan eladó Budapesti
férfi ruha áruház, Csapó
ut 17. 692

ONDODON
Vedres dűlőben 23. tanyá-
val 4 hold földdel eladó.
Ertekezni a helyszínen.
759

KONYHAKÉPTNEK
Kétszobás ház a hold föld
frissen letrágyázva, lakás-
sal együtt kiadó. Cím a
kiadóban. 699

ELADO HÁZAK
Kossuth ucca elején 4
modern szobás családiház
Miklós és Szent Anna
ucca elején modern 5 szo-
bás.

Simonfi-uton és a Tiszt
viselő telepen 5 szobás
villa.

Teleky ucca 78. három
szobával, nagy udvarral,
260 millió.

Nyil ucca 114 alápín-
cézelt masszív ház. Beköl-
tözhető 3 szobával 120
millió.

Cohér ucca 40. három
szobával, kerttel, szőlő-
vel.

Honvéd temető ucca 27
négy szobával, kerttel 120
millió.

Déli sor 15. három szo-
bával, nagy kerttel, 110
millió.

Budai Erzséts ucca 12.
b. Gömörly háza 2 szoba-
val, nagy telekkel 75 mil-
lió.

Csokonag ucca 21. 8t
lakással 160 millió.

Budai Erzséts ucca 20.
két szobával nagy telek-
kel 55 millió.

Gizella ucca 5. két szo-
bával nagy telekkel, 60
millió.

Kizárólagos megbízott
Hock József vármegyei
t. főjegyző. Ingatlanfor-
galmi irodája, Szent An-
na ucca négy. Telefon
14-76. szám. 30a.

FELES
kértész 5 holdas földet ke-
res, tanyára is megy. —
Leveleket „Szakértelem”
jellegre a kiadóba kérem
785

EMELETES
ház eladó központban —
vagyonmegosztás miatt,
esetleg felerészben is. —
Ertekezni lehet Fűvészk-
ert ucca 14. emelet —
Bélyegothomban. Közveti
tök díjaztatnak. 686

Házhelyek, ingatlanok
ingatlanok eladása: Nagy
erdő mellett a Hadházi
ucca és Hadházi ut között
30 darab, a Vágóhid mel-
lett 44 darab ház hely ked-
vező fizetési feltétellel.
Ertekezhetni Debreceni
mérnöknel és Cseley inga-
tlan irodájában, hol az
ingatlanok adás-vétele is
közvetítetik. Egymalom
8. Telefon 209.

ELADO
a Sámsoni kertben 2 nyi-
las szőlő, jövizű kútjal
és lakható épülettel, Érte-
kezni Debrecen, Szappa-
nos ucca 6. 682

7 HÁZTELEK
Tiszviselő telepen mellett
eladó. Előjegyzés dr. Ré-
vinél, Deák Ferenc 11.
789

Eladó földbirtokok
Ondódon Fáy dűlőben
26 kat. holdas tanyabir-
tok. Acsádi uton 10, Sám-
soni uton 120 Nagycse-
rén 30, Ujföldön 35, Bán-
kon 26 holdas. HOCK —
birtokiroda Szent Anna
négy. 81a

Ingatlanforgalmi iroda
Az Országos Földbirtok
Rendező Bizottság engedé-
lyével Eötvös ucca 16.
szám alatt, Ingatlanfor-
galmi irodát nyitottam.

Széles körű ismeretsé-
gem révén eddig is sok
megbízást kaptam, mely-
nek alapján, megbízóim
részére, keresek eladó há-
zakat, földeket, nyaraló-
helyeket, szőlő és gyü-
mölcskerteket.

A közönség szíves párt
fogását kérve vagyok tiszt-
elettel Papp. 754.

ELADO
sárok ház, József kir. her-
ceg ucca 71. sz. Két szo-
ba konyha beköltözhető
lakatolni földel együtt.
756.

KIADO
egy hold föld kertésznek,
esetleg felében. Széchenyi
uton 1.. 742.

ONDODON
egy nyolcvan és kétszáz
holdas tanyabirtok eladó
Máté ingatlaniroda, —
Széchenyi ucca 55. 701

ELADO
Hunyadi ucca 22. szám,
nagyjövődőmű értékes
ház és Kerekes Géza ucca
20. számú átadó 3 szobás
ház 600 négyyszögöl grü-
mölcsösselel. Értekezni Pi-
acc ucca 41. ingatlanfor-
galmi irod.

2000 HOLD
fenyő erdő megszállott
területen eladó. Értekezni
Piac 41. ingatlanforgalmi
iroda.

KÉT
szoba, konyha és mellék-
helyiségekkel álló lakás
felépítéssel március hó else-
jére kiadó. Simonffy uc-
ca 59. sz. 707

HÁZ
Csapó 56 elfoglalható 5
szobás lakással, üzlethe-
lyiségekkel eladó. Érte-
kezni dr. Révinél, Deák
Ferenc 11. 704

ELADO
Rátkóci u. 46. sz. ház, —
nagytekű, gardálkodónak
alkalmas. Értekezni lehet
Kertész u. 5. sz. 829

ELADO
ház, jó forgalmu hegyes
és mérsáros üzlettel. Tég-
laskert, Balogh Mihály
u. 6. sz. 836

ELADO
egy gyümölcsös, Baldog-
kerl, első járás. három-
száz négyyszögöl. Bővebbet
a II. járás, Epröskert u.
13-a. 845

ELADO
a Töcsöskertben 4 ház-
hely. Érdeklődni Varga-
keri, közép ucca 12. sz.
a tulajdonosnál. 837

KIADO
Szolyori telep Kálmán u.
33. sz. ház, 300 kat. föld-
del, értekezni ugyanott.
753.

DIENES JOZSEF
v. községi főjegyző, Or-
szágos Földbirtokrendező
Bizottság által engedélye-
zett ingatlanforgalmi és
biztosítási irodája, Fű-
vészkert ucca 16. Telefon

Eladó a Déri muzeum
közvetlen szomszédságá-
ban 150 négyyszögöl telek
2 szobás lakóházzal, alku-
nélküli ára egyszázötven-
millió.

Vénkertben 650 négy-
szögöl szőlő 2 szobás jó
épülettel, esetleg lakásbe-
rendezéssel.

Ujkertben, a város —
egyik legjobb szőlője, épü-
letek nélkül, ugyanott 3
szobás lakás, istálló, sző-
lő és gyümölcsösselel.

Keresek a Balthiányi
ucca környékén 4 szobás
beköltözhető házat, belvá-
rosban, köves uccában,
iparüzemben alkalmas 2-
3 szobás házat, műhely-
nek és kisebb istállónak
alkalmas helyiséggel; ke-
resek kisebb nagyobb
eladó és bérbeadó inga-
tlanokat.

Lakást 2-3 szobást ke-
resek a belvárosban.

Csendes társat keresek
jömeneteli kis fűszerüz-
let megnagyobbitásához,
ezer pengővel.

Üzletelőre keres na-
gyob cég százötvenmilli-
ót, üzletelő.

Kölcsonit keresek ezer-
től ötezer pengővel.

Parcellázásra ingatta-
nokat és azok értékesíté-
sét elvállalok.

Biztosítás. Tűz, jég, be-
törés, haláleset és életbizto-
sítások irodám utján a
legelőszobban költöztök.
Mielőtt máshol biztosí-
tana sziveskedjék föllem
ajánlatokat kérni. 31/2.

Csapó ucca 29. számú
542 négyyszögöl telkű ház
eladó. Hock birtok iroda
Szent Anna ucca 4. 36.

KIADO
kertet együtt Lónyai uc-
ca 11. sz. ház Hungária
maom mellett. 802

ELADO
Nádudvari határban 20.
kat. hold föld. Értekezni
Berecsényi ucca 53. 765.

ELADO
Ujlőlán négy hold jó kar-
ban levő fajszőlő. Zöldfa
ucca 14. 870.

ELADO
nagy frontu sárok ház
jóforgalmu vendéglővel
Cím a kiadóban. 766

Ermihályfalvai határ-
ban levő menesítőt 150
kat. holdas buzatermő
birtok elcsereíthető, haj-
du, szabolcs, vagy bihar-
megyei hasznunőségű
birtokkal, vagy városi
házzal. Hock birtokiroda
Szent Anna ucca 4.

ELADO
Csapó kert Magyar ut 11
számú ház 465, 30 négy-
szögöl kvadrát földet. Ér-
tekezni József kir. herceg
ucca 70. Kovács Mihály.
757.

SAMU JÁNOS
OFB által engedélye-
zett adásvételi irodá-
jának hirdetései:
Eladó ingatlanok. —

Alább felsorolt házak —
után, melyek a forgalmi
árnál sokkal olcsóbban
megvehető, vevők közve-
títési díjat nem fizetnek,
a foglaló azonban csak
irodámiban tehető le.

Vigkedvü Mihály ucca
15. számú uri ház átadó
modern öt szobával, Hon-
véd ucca 36. számú uri
ház átadó 4 szobával, —
istállóval. Eötvös ucca

59. sz. uri ház, három
szobás lakással, Halastó
ucca 9. számú uri villa —
gyümölcsösselel, Déli sor
21. számú uri ház átadó,
3 szoba, gyümölcsösselel,

Kinizsi ucca 20. számú uri
ház átadó 2 szobával, —
Sámsoni ut 3. számú uri
ház átadó 3 szobás lakás-
sal, fűszek és lentes üz-
lettel, Katz telep 4. számú
átadó 1 szobás lakással,

Köntöskert, Szabolcs uc-
ca sz. ház valamé-
nyes és gyümölcsösselel —
Nyil ucca 130. számú uri
ház, Mátyás király ucca
14 szám lakással, — 1141
négyyszögöl szőlővel, Boc-
skey kertben, állomás mel-
lett 1800 négyyszögöl sző-
lő lakással.

Kizárólagos megbízott
Samu János, Piac ucca
41. szám.

Eladó földbirtokok:
Vároától 8 kilométer tá-
volságra 86 kat. holdas l.
osztályú, 3 kilométer tá-
volságra 211 kat. mind-
kettő prima onodói ta-
nyás birtokok, városától 6
kilométerre, 20 kat. hold-
das jobb minőségű ho-
mok birtok, Békésben
1080 holdas prima buza-
termő tanyás birtok, ez
igen jutányosan és kedve-
ző fizetést feltételek mel-
lett.

Bővebbet Samu János
OFB által engedélyezett
adásvételi irodájában —
Piac ucca 41.

ELADO
üres ház hely 216 négy-
szögöl. Nagylamplokhöz
3 perc. Cím a kiadóban.
758.

ELADO
Berecsényi ucca 3. számú
ház 2 szoba, konyha, elő-
szoba, üzlethelyiség, átadó
621

GAZDALKODOK!
tisztviselő! Erzsébet u.
33. sz. nagytekű ház gyü-
mölcsösselel, istállóval el-
adó. Két szobás lakás be-
költözhető. 824

KIADO
10 hold fekete föld, ta-
nyával, 5 hold buzavetés
sel. Értekezni Borz ucca
11. szám. 827

ELADO
ház rögön beköltözhető
lakással 80 millióért és
bába táska teljes felszere-
léssel eladó. Eötvös 37.
783